

حضرت ابوذر غفاریؓ کا معاشی فکر اور عصر حاضر کا پاکستانی معاشرہ

تحریر: منور حسین چیمہ، اسٹنٹ پروفیسر، گورنمنٹ ڈگری کالج، منڈی بہاؤ الدین

نبی محترم حضرت محمد ﷺ کے صحابہ کرام میں حضرت ابوذر غفاریؓ کا مقام اس لحاظ سے ممتاز اور نمایاں ہے کہ آپ زندگی بھر دولت اور مال و زر کے متعلق اپنے فکر کو نہ صرف عوام الناس کے سامنے پیش کرتے رہے بلکہ سنت نبوی پر عمل پیرا ہوتے ہوئے اپنی خانگی و عملی زندگی میں امیرانہ طرز زندگی کے مقابلے میں فقرو درویشی کو ترجیح دی۔

دولت اور اس کی تقسیم اور استعمال کے متعلق حضرت ابوذر غفاریؓ کا جو نظریہ تھا اس کی تقسیم کے لیے اب تک کوئی سنجیدہ کوشش نہیں کی گئی۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کا ایک قلیل گروہ جو اشتر کی فکر سے متاثر ہے۔ آپ کو اپنا امام تصور کرتا ہے۔ دوسری جانب امت کے جمہور نے یہ رائے قائم کی کہ یہ محض آپ کی انفرادی و ذاتی سوچ ہے جو اسلام کے تصور ملکیت سے ہم آہنگ نہیں اور اس پر عمل کرنا ہر مسلمان کے لئے ضروری نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ حضرت ابوذر غفاریؓ کا معاشی فکر خالص قرآنی فکر اور نبوی منہاج سے اخذ کردہ ہے اور عصر حاضر کے پاکستانی معاشرہ میں جو بے جا معاشی تفاوت پیدا ہو چکا ہے اس کے خاتمہ کیلئے اس کی افادیت بہت زیادہ بڑھ گئی ہے۔ راقم نے زیر نظر تحقیقی مقالہ میں قرآن و سنت اور مستند ترین عربی مصادر کی روشنی میں آپ کے اصل معاشی نظریہ کو پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔

حضرت ابوذر غفاریؓ کے مختصر حالات زندگی

آپ کا نام جندب بن جنادہ ہے۔ ابوذر کنیت ہے۔ والدہ کا نام رملہ بنت الریفقہ ہے (۱)۔ اسلام قبول کرنے میں آپ کا پانچواں نمبر ہے شمس الدین محمد بن احمد الذہبی نے اپنی کتاب: تاریخ الاسلام ووفیات المشاہیر والاعلام؛ میں آپ کے بارے میں لکھا ہے۔

ابوذر۔۔ احد السابقین الاولین 'يقال كان خامساً في الاسلام' ثم

انصرف الى بلاد قومه واقام بها بامر النبي ﷺ ثم لما هاجر النبي ﷺ

هاجر ابوذر الى المدينة؛ (۲)

ابوذر کا شمار السابقون الاولون میں ہوتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اسلام قبول کرنے والوں میں آپ کا پانچواں نمبر ہے پھر آپ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے واپس اپنی قوم میں چلے گئے اور ان کے ساتھ ٹھہرے رہے۔ پھر جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت فرمائی تو حضرت ابوذر غفاریؓ نے بھی مدینہ کی طرف ہجرت کی۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ کے دور میں آپ مدینہ ہی میں رہے۔ حضرت عثمان غنیؓ کے دور میں شام میں سکونت اختیار کر لی۔ بعد ازاں حضرت عثمان غنیؓ کے حکم سے ربذہ (مدینہ کے قریب ایک صحرا) میں خلوت نشین ہو گئے اور اسی مقام پر ۳۲ھ میں انتقال کیا۔ (۳) نماز جنازہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے پڑھائی۔ امام نوویؒ لکھتے ہیں۔

توفي ابوذر بالربذة سنة اثنتين وثلاثين قال المدائني و صلي عليه

ابن مسعود؛ (۴)

امام احمد بن حنبلؒ نے مسند میں آپ کی وفات کا واقعہ بیان کیا ہے جس سے آپ کی معاشی زندگی کی جھلک نمایاں ہوتی ہے۔

عن مجاهد عن ابراهيم يعني ابن الاشران ابا ذر حضره الموت و هو بالرذة فبكت امراته فقال ما يبكيك قالت ابكي لا يدلي بنفسك وليس عندى ثوب يسعك كفنا فقال لا تبكي فاني سمعت رسول الله ﷺ ذات يوم وانا عنده فى نفر يقول ليموتن رجل منكم بفلاة من الارض يشهده عصابته من الموثومين قال فكل من كان معى فى ذلك المجلس مات فى جماعته وقرية فلم يبق منهم غيرى وقد اصبحت بالفلاة اموت فراقى الطريق فانك ستوف ترين ما اقول لك فانى والله ما كذبت ولا كذبتنى قالت - وانى ذلك و قد اقطع الحاج ؟ قال- راقى الطريق فينا هي كذلك اذا هي بالقوم تخذ بهم رواحلهم كانهم الرخم فاقبل القوم حتى وقفوا عليها فقالوا مالك ؟ قالت امرؤ من المسلمين تكفونونه وتو جرون قيه قالوا -ومن هو قالت- ابوذر ففروا بابائهم و أمهاتهم و وضعوا سياطهم فى نحورها يتدرونه فقال ابشروا انتم النفر الذين قال رسول الله ﷺ فيكم ما قال ابشروا سمعت رسول الله ﷺ يقول ما من امرء من المسلمين هلك بينهما ولد ان او ثلاثته فاحتسبا و صبرا

فیر یان النار ابدانم قد اصبحتم حیث ترون ولو ان ثوبامن ثیابی
یسعنی لم اکفن الا فیہ فانشدکم اللہ ان لا یکفنی رجل منکم کان امیرا
او عریفا او برید افکل القوم کان قد نال من ذلک شیئا الا فتی من الانصار کان
مع القوم قال ان صاحبک ثوبان فی عیبی من غزل امی واجد ثوبی هذین
اللذین علی قال انت صاحبی کفنی: (۵)

مجاہد نے ابراہیمؓ یعنی ابن الاشر سے روایت کیا ہے کہ جب ربذہ میں حضرت ابو ذرؓ کا
آخری وقت آیا تو بیوی رونے لگیں۔ آپ نے پوچھا کیوں روتی ہو؟ کہنے لگیں کہ نہ آپ کے پاس اتنا
مال ہے اور نہ میرے پاس اتنا کپڑا جو آپ کے کفن کے لئے کافی ہو سکے۔ آپ نے فرمایا اس لئے نہ رو
۔ میں ایک دن (صحابہ کی) جماعت کے ساتھ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھا۔ اور آپ ﷺ کو یہ
فرماتے ہوئے سنا کہ تم میں ایک آدمی کا انتقال صحرا میں ہوگا۔ اور اس وقت اہل ایمان کی ایک
جماعت وہاں عین وقت پر پہنچے گی (جو تجمیز و تکلفین کرے گی) اس وقت مجلس نبوی میں جتنے لوگ
موجود تھے وہ سب کے سب یا تو کسی جماعت کی موجودگی میں وفات پا چکے ہیں یا کسی آبادی میں۔ اور
اب میرے سوا کوئی بھی ان میں سے باقی نہیں رہا۔ میں ہی ہوں جو اس صحرا میں جان دے رہا ہوں
۔ لہذا تم سڑک پر جا کر انتظار کرو۔ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں وہ تمہیں ابھی نظر آجائے گا۔ اللہ کی قسم نہ
میں غلط کہہ رہا ہوں اور نہ مجھ سے نبی صلی ﷺ نے (نعوذ باللہ) غلط کہا ہے۔ بیوی نے کہا یہ کیسے
ہوگا۔ حاجی بھی چلے گئے اور راستے طے ہو گئے۔

آپ نے کہا تم سڑک پر جا کر انتظار کرو۔ یہ خاتون سڑک پر انتظار کر رہی تھیں کہ شتر
سواروں کا ایک قافلہ لمبے لمبے ڈگ آگے بڑھاتا ہوا دکھائی دیا۔ خاتون کے پاس آکر ٹھہر اور پوچھا تم
یہاں کیوں کھڑی ہو؟ بولیں کہ ایک ایسے مسلمان کی بیوی ہوں جس کی تجمیز و تکلفین کا اجر
تمہارے ذمہ ہے۔ لوگوں نے پوچھا کہ وہ کون سا مسلمان ہے۔؟ کہنے لگیں ابو ذر غفاریؓ۔ یہ سن
کر سب بول اٹھے کہ ابو ذر غفاریؓ پر ہمارے ماں باپ قربان ہوں۔ اور پھر وہ اپنے کوڑوں کو اونٹوں
کی گردنوں میں لٹکا کر پیچتے ہوئے ابو ذرؓ کے پخیز کی طرف دوڑے۔ ابو ذرؓ نے فرمایا کہ تمہیں
مبارک ہو کہ تم ہی وہ لوگ ہو جن کے بارے میں نبی صلی ﷺ نے خبر دی تھی۔ اس کے بعد
ابو ذرؓ نے فرمایا ایک اور مٹرہ سنو۔ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے کہ جن دو مسلمانوں کے
درمیان دوپے فوت ہو گئے ہوں یا تین پے فوت ہو گئے ہوں اور ان کی موت پر انہوں نے صبر سے

کام لیا ہو اور صبر پر ثواب کی امید لگائی ہو تو یہ دونوں ہمیشہ کیلئے آگ کے شعلوں سے جدا ہو گئے۔ پھر آج کے دن تک جو میری حالت ہے وہ تم دیکھ رہے ہو (حضرت ابوذر غفاریؓ کے کچھ بچے چھوٹی عمر ہی میں انتقال کر گئے تھے)۔ اے کاش کہ میرے پاس اتنے کپڑے ہوتے کہ میں اس سے اپنا کفن بنا لیتا تو پھر میں اس کے علاوہ کسی کفن کی ضرورت محسوس نہ کرتا (مگر خدا کی مرضی یہی ہے) پھر فرمایا کہ میں تمہیں اللہ کی قسم دے کر یہ فرمائش کرتا ہوں کہ تم میں جو شخص اس حکومت کا مقرر کردہ امیر یا چودھری یا قاصد ہو وہ مجھے نہ کفنائے۔ اتفاق سے ان میں کوئی بھی ایسا نہ تھا جو حکومت کے کسی نہ کسی عہدے پر فائز نہ ہو۔ صرف ایک انصاری نوجوان اس سے مستثنیٰ تھا۔ اس نے کہا میں آپ کا ساتھی ہوں۔ میرے تھیلے میں دو کپڑے ہیں جو میری والدہ کے ہاتھ کے کاتے اور بنے ہوئے ہیں۔ اور ایک کپڑا یہ ہے جو میرے بدن پر ہے۔ (ملا کر تین کپڑے ہو جاتے ہیں جو کفن کے لئے کافی ہیں) حضرت ابوذر غفاریؓ نے فرمایا ہاں تم میرے رفیق ہو بس انہی کپڑوں میں مجھے کفن دینا؛ مزید حالات زندگی کیلئے دیکھئے۔ (۶)

حضرت ابوذر غفاریؓ کے فکر کے بارے میں مختلف آراء اسلامی تاریخ کے مختلف ادوار میں مفسرین کرام، مورخین اور مفکرین نے ابوذرؓ کی شخصیت اور فکر کو موضوع بحث بنایا ہے۔ آغاز بحث میں یہ ضروری ہے کہ آپ کے بارے میں مختلف آراء کو نقل کیا جائے۔

ابن اشیر

ابوالحسن علی بن محمد، ابن اشیر (م ۶۳۰ھ / ۱۲۳۳ء) اپنی کتاب ”الکامل فی التاريخ“

میں لکھتے ہیں :

وكان ابوذر يذهب الى ان المسلم لا ينبغي له ان يكون في ملكه اكثر من قوت يومه وليلته او شى ينفقه في سبيل الله او يعده لكريم؛ وياخذ بظاهر القرآن ”والذين يكتزون الذهب والفضة ولا ينفقونها في سبيل الله فبشرهم بعذاب اليم“ فكان يقوم بالشام ويقول- يا معشر الاغنياء واسوا الفقراء؛ بشر الذين يكتزون الذهب والفضة ولا ينفقونها في سبيل الله بمكاو من نار تكوى بها جباههم وجنوبهم وظهورهم؛ فما زال حتى ولع الفقراء بمثل ذلك واوجبوه على الاغنياء وشكوا الاغنياء ما يلقون منهم- فارسل معاوية

الیہ بالف دینار فی جنح اللیل فانفقہا فلما صلی معاویۃ الصبح دعا رسولہ الذی ارسلہ الیہ فقال اذہب الی ابی ذر فقل لہ- انقذ جسدی من عذاب معاویۃ فانہ ارسلنی الی غیرک وانی اخطأت بک ففعل ذلک- فقال لہ ابو ذر- یا بینی قل لہ- واللہ ما اصبح عندنا من دنائیرک دینارولکن اخرنا ثلاثۃ ایام حتی نجمعہا- فلما رای معاویۃ ان فعلہ یصدق قولہ کتب الی عثمان- ان ابا ذر قد ضیق علی وقد کان کذا وکذا- (۷)

ابو ذر کا خیال یہ تھا کہ ایک مسلمان کو مال دنیا میں سے صرف اتنا مال ہی پاس رکھنا چاہیے کہ جس سے وہ اپنے اور اپنے بال بچوں کی ایک دن و رات کے کھانے پینے اور دیگر ضروریات کا انتظام کر سکے۔ یا وہ مال جو اللہ کی راہ میں خرچ کرنا چاہتا ہے یا جس سے مہمان کی خدمت کر سکے۔ وہ اپنے نظریہ کو ثابت کرنے کے لئے آیت والذین یکنزوں۔۔۔۔۔ سے دلیل لیتے تھے۔ یعنی وہ لوگ جو سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں اور اس کو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے ان کو دردناک عذاب کی خبر سنا دو۔ آپ شام میں مختلف مقامات پر کھڑے ہو جاتے اور کہتے اے امراء کی جماعت غریبوں کی غم خواری کرو۔ آگاہ ہو جاؤ کہ جن لوگوں نے سونے اور چاندی کو جمع کر رکھا ہے اور اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے سخت ترین عذاب ان کے انتظار میں ہے۔ کچھ ایسا عذاب جس میں لوہا گرم کر کے ان لوگوں کی پیشانی، پشت اور پہلو کو داغ دیا جائے گا۔ وہ برابر یہ بات کہتے رہے یہاں تک کہ غریبوں کو امراء کے خلاف بھڑکا دیا۔ مالداروں کو آپ کی یہ باتیں اچھی نہ لگیں اور انہوں نے (حضرت معاویہؓ حاکم شام) کے پاس جا کر شکایت کی۔ حضرت معاویہؓ نے (حضرت ابو ذرؓ کے خیالات کی صداقت کو پرکھنے کیلئے اپنے ایک غلام کے ذریعہ) رات کے وقت ایک ہزار دینار آپ کے پاس بھیجے۔ حضرت ابو ذرؓ نے اسی رات وہ تمام دینار فقراء میں تقسیم کر دیئے۔ جب حضرت معاویہؓ نے صبح کی نماز ادا کر لی تو اپنے غلام کو جسے ابو ذرؓ کے پاس بھیجا تھا بلایا اور فرمایا ابو ذرؓ کے پاس جاؤ اور انہیں کہو کہ معاویہؓ نے وہ دینار کسی اور کے لئے بھیجے تھے میں نے غلطی سے آپ کو دے دیئے۔ اس لئے معاویہؓ ناراض ہیں اور مجھے سزا دینا چاہتے ہیں۔ اب آپ ہی ان دیناروں کو واپس کر کے مجھے سزا سے نجات دلا سکتے ہیں۔ غلام نے ایسا ہی کیا۔ حضرت ابو ذرؓ نے اس کو کما اے بیٹے معاویہؓ کو جا کر کہہ دو۔ اللہ کی قسم میرے پاس تمہارے بھیجے ہوئے دیناروں میں سے ایک دینار بھی باقی نہیں ہے۔ اب اگر تم ان کو واپس لینا چاہتے ہو تو مجھ کو تین دن کی مہلت دو تاکہ ان لوگوں سے

جن کے پاس وہ دینار ابھی موجود ہیں واپس لے کر تمہارے لئے جمع کر لوں۔ جب حضرت معاویہؓ نے دیکھا کہ ان کا عمل ان کی بات کی تصدیق کرتا ہے تو انہوں نے حضرت عثمانؓ کو ایک خط لکھا کہ ابوذرؓ کے ساتھ میرا نباہ نہیں ہو سکتا۔ وہ ایسی ایسی باتیں کرتے ہیں۔

امام نوویؒ

ابوزکریا محی الدین یحییٰ بن شرف (م ۶۷۶ھ / ۱۲۷۷ء) اپنی کتاب 'تہذیب الاسماء واللغات' میں ابوذر غفاریؓ کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”وكان زاہدًا مستقلًا من الدنيا وكان مذهبہ انہ یحرم علی الانسان ادخا: ر سا زاد علی حاجتہ“ (۸)

ابوذرؓ ایک ایسے زاہد تھے جو دنیا سے بہت کم حصہ لیتے تھے۔ اور آپ کا مسلک یہ تھا کہ ایک انسان پر یہ بات حرام ہے کہ وہ اپنی ضرورت سے زیادہ مال ذخیرہ کرے۔

ابن کثیر

عماد الدین ابوالفداء اسماعیل ابن کثیر (م ۷۷۴ھ / ۱۳۷۳ء) قرآن حکیم سورہ توبہ کی آیت: والذین یکنزون۔۔۔ الخ کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

”كان من مذهب ابی ذرؓ تحريم ادخار ما زاد علی نفقة العیال وكان یفتی بذلک و یحثهم علیہ و یامرهم بہ و یغلظ فی خلافہ فنہاہ معاویہ فلم ینتہ فخشى ان یضر بالناس فی هذا فکتب یشکوہ الی امیر المؤمنین عثمان وان یاخذوہ الیہ فاستقدمہ عثمان الی المدینہ وانزلہ بالرذیة وحده و بہامات فی خلافة عثمان“ (۹)

ابوذرؓ کا نظریہ یہ تھا کہ شرعاً انسان مال دنیا میں سے اپنے اور اپنے بال بچوں کے اخراجات سے زیادہ اپنے پاس نہیں رکھ سکتا۔ اس لئے آپ اپنے اس نظریہ کے مطابق فتویٰ دیتے تھے اور لوگوں کو اس فتویٰ پر عمل کرنے کی دعوت دیتے تھے اور وہ اس طرح کہ اگر کوئی مخالفت کرتا تھا تو اس سے بڑی سختی سے پیش آتے تھے۔ پس حضرت معاویہؓ نے ان کو منع کیا لیکن وہ اپنے موقف پر قائم رہے۔ حضرت معاویہؓ کو یہ خدشہ ہوا کہ اس سے کہیں لوگوں کو نقصان نہ پہنچ جائے۔ اس لئے انہوں نے امیر المؤمنین حضرت عثمانؓ غنیؓ کو خط لکھا جس میں ابوذرؓ کے طرز عمل کی شکایت کی

اور یہ لکھا کہ آپ ابو ذرؓ کو اپنے پاس مدینہ بلا لیں۔ حضرت عثمانؓ نے ابو ذرؓ کو پہلے مدینہ بلایا، پھر ربذہ بھیج دیا جہاں آپ تہا رہے اور اسی مقام پر حضرت عثمان غنیؓ کے عہد خلافت میں وفات پائی۔
ابن کثیر اپنی دوسری بلند پایہ کتاب البدایہ والنہایہ میں لکھتے ہیں۔

وفی هذه السنة وقع بين معاوية وابی ذر بالشام وذلك ان ابا ذر انكر على معاوية بعض الامور وكان ينكر على من يقتنى مالا من الاغنياء و يمنع ان يدخر فوق القوت، ويوجب ان يتصدق بالفضل ويتا ول قول الله سبحانه و تعالى "والذين يكنزون الذهب والفضة ولا ينفقونها في سبيل الله فبشرهم بعذاب اليم : فينهاه معاوية عن اشاعة ذلك فلا يمتنع، فبعث يشكوه الى عثمان" (۱۰)

؛ اور اس سال حضرت معاویہؓ اور حضرت ابو ذرؓ کے مابین شام میں اختلاف ہوا اور اس لئے تھا کہ ابو ذرؓ نے بعض معاملات میں حضرت معاویہؓ کا انکار کیا۔ ابو ذرؓ ان لوگوں پر اعتراض کرتے تھے جو مال جمع کرتے تھے اور ان کا خیال تھا کہ کوئی مسلمان اپنے اور اپنے اہل و عیال کے اخراجات کے علاوہ مال دنیا میں کچھ بھی نہیں رکھ سکتا۔ اخراجات سے جوچ جائے اسکو دوسرے مسلمانوں پر خرچ کر دینا چاہیے۔ وہ اپنے دعویٰ کو ثابت کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے دلیل دیتے تھے؛ ترجمہ۔ وہ لوگ جو سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں اور اس کو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے ان کو دردناک عذاب کی خبر سنا دو، حضرت معاویہؓ نے انہیں اس نظریہ کی اشاعت سے منع کیا، لیکن ابو ذرؓ نے اپنا مشن جاری رکھا۔ حضرت معاویہؓ نے حضرت عثمان غنیؓ کے پاس خط بھیجا جس میں حضرت ابو ذرؓ کے عمل کی شکایت کی۔

ابو حیان الاندلسی

محمد بن یوسف، ابو حیان الاندلسی اپنی تفسیر؛ البحر المحیط؛ میں حضرت ابو ذر غفاریؓ کے بارے میں لکھتے ہیں۔

"وقال ابو ذر و جماعة معه فضل من مال الرجل عن حاجة نفسه فهو كمنز (۱۱)
اور حضرت ابو ذرؓ اور ان کے ساتھ ایک جماعت نے کہا کہ انسان کی ذاتی ضرورت سے جو زائد مال ہے وہ کمنز ہے۔

ابو عبد اللہ القرطبی

ابو عبد اللہ محمد بن احمد القرطبی (م ۶۷۱ھ / ۱۲۷۲ء) تفسیر ”الجامع لاحکام القرآن“ میں لکھتے ہیں
 ”روی عن ابی ذر‘ وهو مما نقل من مذهبه وهو من شدائده ومما انفرد به“ (۱۲)
 حضرت ابو ذرؓ کا جو مذہب نقل کیا گیا ہے وہ ان کی شدت پسندی پر دلالت کرتا ہے اور اس رائے
 میں وہ منفرد ہیں۔

ابن خلدون

عبدالرحمن بن محمد ابن خلدون (م ۸۰۸ھ / ۱۴۰۶ء) اپنی تاریخ میں حضرت ابو ذرؓ
 کے بارے میں یہ رائے دیتے ہیں۔

وكان الذى دعا الى ذلك شدة الورع من ابى ذر وحمله الناس على
 شدائد الامور والزهد فى الدنيا وانه لا ينبغي لاحد ان يكون عنده اكثر من قوت
 يومه وياخذ بالظاهر فى ذم الادخار بكنز الذهب والفضة“ (۱۳)
 ”ابو ذرؓ میں ورع و تقویٰ اعتدال سے زیادہ تھا لوگوں سے دینی اور دنیاوی امور میں
 سختی سے پیش آتے تھے۔ ان کا قول تھا کہ کسی شخص کے پاس ایک دن سے زیادہ کھانا نہ ہونا چاہیے۔
 اور وہ سونا اور چاندی کو ذخیرہ کرنے کی مذمت کے ضمن میں ظاہر پر عمل کرتے تھے“

ابن عبد البر

ابو عمر یوسف بن عبد اللہ (م ۴۶۳ھ / ۱۰۷۱ء) حضرت ابو ذرؓ غفاریؓ کے معاشی فخر کے
 بارے میں فرماتے ہیں:

”وروت عن ابى ذر آثار كثير تدل على انه كان يذهب الى ان كل مال
 مجموع بفضل عن القوت وسداد العيش فهو كنز يذم فاعله‘ وان آية الوعيد
 نزلت فى ذلك“ (۱۴)

حضرت ابو ذرؓ سے بھرت ایسی باتیں منقول ہوئی ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ کھانے پینے اور
 سامان زندگی کے علاوہ ہر ایک قسم کے مال جمع کرنے کو کنز کہتے ہیں اور اس کے مرتکب کی مذمت
 فرماتے تھے اور قائل تھے کہ وعید کی آیت قرآن مجید میں ان لوگوں کے حق میں نازل ہوئی ہے۔

شوکانی

محمد بن علی، الشوکانی (م ۱۲۵۰ھ / ۱۸۳۳ء) ”فتح القدر“ میں لکھتے ہیں :

واختلاف اهل العلم في المال الذي ادیت زكاته هل یسمى كنزا ام لا؟ فقال قوم- هو كنز؛ وقال آخرون- ليس بكنز؛ ومن القائلین بالقول الاول ابو ذر؛ وقيده بما فضل عن الحاجة: (۱۵)

؛ جس مال سے زکوٰۃ نکالی جا چکی ہے اس مال کی جمع آوری اور ذخیرہ اندوزی پر لفظ ؛ کنز ؛ کا اطلاق ہوتا ہے یا نہیں اس بارے میں اہل علم میں اختلاف ہے۔ ایک گروہ نے کہا کہ وہ کنز ہے اور دوسرے نے کہا کہ وہ نہیں ہے۔ پہلے قول کے قائل لوگوں میں ابو ذرؓ نمایاں ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ احتیاج اور ضرورت سے زیادہ مال کی نگہداشت ”کنز“ میں شامل ہے۔

محمود آلوسی

ابو الفضل شہاب الدین السید محمود، الا لوسی (م ۱۲۷۰ھ / ۱۸۵۳ء)، تفسیر ”روح

المعانی“ میں لکھتے ہیں :

”واخذ بظاھر الایة فأوجب النفاق جمیع المال الفاضل عن الحاجة ابو ذر“ وجرى بینہ لذلك و بین معاویةؓ فی الشام ماشکاه له الی عثمانؓ فی المدینة فاستند عاه الیہا فرآه مصرأ علی ذلک“ (۱۶)

؛ اور حضرت ابو ذرؓ نے آیت کے ظاہری الفاظ سے استدلال کیا ہے اور یہ نظریہ قائم کر لیا کہ انسان پر اپنی حاجت سے زائد تمام مال کو خرچ کرنا واجب ہے۔ اور اس ضمن میں ابو ذرؓ اور معاویہؓ کے درمیان شام میں اختلاف ہوا۔ جس کی شکایت حضرت معاویہؓ نے حضرت عثمان غنیؓ سے مدینہ میں کی۔ حضرت عثمانؓ نے حضرت ابو ذرؓ کو مدینہ بلا لیا۔ اس وقت آپ کی سمجھ میں آیا کہ ابو ذرؓ اپنے قول اور نظریہ پر واقعی ڈٹے ہوئے ہیں۔

علمائے جامعہ ازہر کا نظریہ

”----- ابو ذر غفاریؓ کا عقیدہ تھا کہ اگر مسلمان کے پاس اپنے اور اپنے بال بچوں کی

ضرورت سے زیادہ مال ہے تو اس کا یہ فریضہ ہے کہ اس مال کو اللہ کی راہ میں خرچ کرے۔ اس مال

کو محفوظ رکھنا، پس انداز کرنا یا ذخیرہ اندوزی کرنا حرام ہے“

اس کے بعد علمائے الازہر فرماتے ہیں۔

”ایسا نظریہ وہ بھی ابو ذرؓ ایسے انسان سے جو نبی ﷺ کے جلیل القدر صحابی تھے تعجب خیز ہے۔ اس لئے کہ ایسا نظریہ اسلام کی حقیقی روح سے بہت دور ہے۔ اس لئے ہم دیکھتے ہیں کہ اس زمانہ کے لوگ ابو ذرؓ کی بات کو قابل تردید سمجھتے ہیں اور اس کو بے معنی کہتے ہیں“ (۱۷)

رشید رضا

محمد رشید رضا (م ۱۳۵۴ھ / ۱۹۳۵ء) نے آیت والذین یکنزون الذهب والفضة -- انح کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے :

”وفی الروایات الماثورة ما يدل علی ان الصحابه (رض) عنهم فهموا من الاية و جوب انفاق جميع ما يملك الانسان من نقد الذهب والفضة وان جمهورهم رجعوا عن هذا وبقى عليه ابو ذرؓ (۱۸)“

”اور اس آیت کے ضمن میں جو روایات ماثورہ وارد ہوئی ہیں اس پر دلالت کرتی ہیں کہ صحابہ کرام نے اس آیت سے یہ سمجھا تھا کہ انسان کی ملکیت میں جو نقدی سونا چاندی وغیرہ مال ہو وہ تمام اللہ کی راہ میں خرچ کر دینا چاہیے۔ اور جمہور صحابہ نے اس رائے سے رجوع کر لیا تھا۔ لیکن ابو ذرؓ اس رائے پر قائم رہے۔“

احمد امین

مصر کے مشہور مصنف احمد امین ابن الشیخ ابراہیم (م ۱۳۷۳ھ / ۱۹۵۴ء) نے حضرت ابو ذرؓ کے نظریہ کو مزدک (۱۹) کے نظریہ کے مساوی جانا ہے۔ وہ طبری کی روایت نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں :

”فتری من هذا ان رایه قریب جداً من رای مزدک فی الاموال“ (۲۰)

”اموال کے بارے میں ابو ذرؓ کی رائے جیسا کہ آپ نے دیکھا مزدک کی رائے سے بہت مشابہ ہے“

احمد امین کی علمی خیانت

احمد امین نے یہاں تک لکھ دیا ہے کہ ابو ذرؓ غفاریؓ نے یہ نظریہ عبداللہ بن سباہودی

سے سیکھا تھا۔ (نعوذ باللہ من ذلک)۔ احمد امین کے الفاظ دیکھئے :

”ولکن من این اتاہ هذا الراى؟ یحد ثنا الطبری ایضاً عن جواب هذا السؤال فیقول: ان ابن السوداء لقی ابا ذرفاً وعزالیه بذلک، وان ابن السوداء هذا تى ابا الدرداء وعباده بن الصامت فلم یسمع اقلوه، واخذہ عبادة الى معاویة وقال له هذا والله الذی بعث علیک أباذر۔ ونحن نعلم ان ابن السوداء هذا لقب لقب به عبد الله ابن سبا، وكان یهودیا من صنعاء، اظهر الاسلام فی عهد عثمان، وانه حاول ان یفسد علی المسلمین دینهم، وبث فی البلاد عقائد كثيرة قد نعرض لها فیما بعد، وكان قد طوف فی بلاد كثيرة فی الحجاز والبصرة والكوفة والشام ومصر، فمن المحتمل القریب ان یكون قد تلقى هذا الفكرة من مزدکیة العراق او الیمن، واعتنقها ابو ذر حسن النیة فی اعتقادها، وصبغها بصبغة الزهد التی كانت تجنح الیها نفسه۔ فقد كان من اتقى الناس واورعهم وازهد هم فی الدنيا، وكان من الشخصیات المحبوبة التی اثرت فی الصوفیة (ص ۲۱) ”لیکن اس رائے کا ماخذ کیا ہے؟ طبری نے ہمیں اس سوال کا جواب بھی دے دیا ہے۔ وہ

کہتے ہیں کہ ابن السوداء (شام میں) ابو ذر سے ملا اور ان کے ذہن میں یہ بات ٹھادی۔ پھر ابن السوداء، ابو الدرداء اور عباده بن الصامت کے پاس آیا۔ انہوں نے اس کی بات نہ سنی عباده بن الصامت اس کو پکڑ کر حضرت معاویہ کے پاس لائے اور انہیں کہا اللہ کی قسم اس شخص نے ابو ذر کو آپ کے پاس بھیجا تھا۔ اور ہم جانتے ہیں کہ ابن السوداء، عبد اللہ بن سبا کا لقب ہے۔ اور وہ صنعا کا ایک یہودی تھا۔ حضرت عثمان غنی کے دور میں اس نے بظاہر اسلام قبول کیا اور پھر مسلمانوں کے دین میں فساد پیدا کرنے میں مشغول ہو گیا اور مختلف شہروں میں اپنے بہت سے عقائد کو پھیلا دیا۔ وہ حجاز بصرہ، کوفہ، شام اور مصر کے مختلف شہروں میں چکر لگاتا رہا۔ پس زیادہ اس بات کا احتمال ہے کہ اس عقیدہ کی اصل عراق یا یمن کے مزدکیوں کے ذریعہ ابو ذر تک پہنچی ہے۔ اور انہوں نے اپنے حسن نیت اور صفائے باطن کی بدولت اس کو قبول کیا پھر انہوں نے اس کو زہد کا رنگ دیا جو ان کی طبیعت کے مناسب حال تھا۔ اور حضرت ابو ذر دنیا کے لوگوں میں سب سے زیادہ متقی، پرہیز گار اور زاہد تھے۔ اور صوفیاء پر جن شخصیات کا بہت اثر ہے ان میں ابو ذر بھی ہیں۔

کیا طبری کی یہ ذاتی رائے ہے؟

احمد امین نے ابن جریر طبری کی طرف یہ بات منسوب کر دی کہ ابوذر غفاریؓ عبد اللہ بن سبا کے فکر سے متاثر تھے حالانکہ راقم کی رائے میں طبری کی یہ ذاتی رائے ہرگز نہیں۔ بلکہ انہوں نے تو محض اپنی کتاب میں ان لوگوں کی ایک رائے نقل کی ہے۔ جو ابوذر غفاریؓ کے معاشی فکر کو پسند نہیں کرتے تھے۔

مورخ اکبر شاہ خاں نجیب آبادی کی بے سرو پابا تیں

اکبر شاہ خاں نے اپنی کتاب ”تاریخ اسلام“ میں کیسی بے ہودہ باتیں لکھ دی ہیں :

”ابوذر غفاریؓ فرماتے تھے کہ روپیہ کا جمع کرنا اور سب کا سب راہ خدا میں خرچ نہ کر دینا کسی طرح جائز نہیں۔ اور حضرت معاویہؓ فرماتے تھے کہ انفاق فی سبیل اللہ سے مراد زکوٰۃ کا ادا کرنا ہے۔ روپیہ کی زکوٰۃ ادا کی جائے اس کا جمع ہونا گناہ نہیں ہے۔ اگر روپیہ کا بلا شرط جمع کرنا گناہ ہوتا تو قرآن کریم میں ترکہ کی تقسیم اور وراثت کے حصص کا ذکر نہ ہوتا۔ حضرت ابوذر غفاریؓ کے اس عقیدہ کا حال وہاں کے لوگوں کو معلوم ہوا تو سب نے ان کا مذاق اڑایا اور نو عمر لوگ خاص کر زیادہ تمسخر کرنے لگے۔ حضرت ابوذرؓ کا اصرار اور بھی ترقی کرتا گیا یہاں تک نوبت پہنچی کہ حضرت معاویہؓ نے حضرت عثمان غنیؓ کو اس کیفیت کی اطلاع دی۔ خلیفہ وقت نے حکم بھیجا کہ حضرت ابوذرؓ کو نہایت تکریم کے ساتھ مدنیہ منورہ کی طرف روانہ کر دو۔ مدنیہ میں آکر حضرت ابوذرؓ نے اپنے عقیدے کا اعلان شروع کر دیا۔ چونکہ ان کے مزاج میں درشتی تھی لہذا لوگ ان سے عموماً چشم پوشی و درگزر ہی کرتے تھے۔ لیکن یہاں بھی نو عمر اور خوش طبع لوگ موجود تھے وہ کبھی نہ کبھی ان کو چھیڑ ہی دیتے تھے۔ اتفاقاً اس عرصہ میں حضرت عبدالرحمن بن عوف کی وفات ہوئی وہ بہت مالدار شخص اور عشرہ مبشرہ میں شامل تھے کسی نے حضرت ابوذرؓ سے کہا کہ عبدالرحمن نے اس قدر دولت چھوڑی ہے ان کی نسبت آپ کا کیا حکم ہے۔ انہوں نے بلا تامل حضرت عبدالرحمن پر بھی اپنا فتویٰ جاری کر دیا اس پر حضرت کعب احبار جو حضرت فاروق اعظم کے عہد خلافت میں مسلمان ہوئے تھے اور بنی اسرائیل کے زبردست عالم تھے معترض ہوئے۔ ابوذرؓ نے یہ کہہ کر کہ اے یہودی تجھ کو ان مسائل سے کیا واسطہ اپنا عصا اٹھایا اور کعب احبار پر حملہ آور ہوئے“ (۲۲)

شاہ معین الدین احمد ندوی

معین الدین ندوی نے اپنی کتاب ”تاریخ اسلام“ میں حضرت ابوذر غفاریؓ کے بارے

میں کیسے الفاظ لکھ دیئے ہیں۔ وہ رقم طراز ہیں:-

”حضرت ابوذرؓ جائز سرمایہ داری کے بھی خلاف تھے۔ ان کے مشرب میں کل کے لیے کچھ اٹھار کھنا جائز نہ تھا۔ وہ شام میں سرمایہ داری کے خلاف وعظ کتے پھرتے تھے۔ اس سے بد امنی پھیلنے کا اندیشہ تھا۔ اس لیے معاویہ نے حضرت عثمان کو لکھ بھیجا کہ ان کو شام سے بلا لیجئے حضرت عثمان نے امن عام کے خیال سے اپنے پاس بلا لیا اور فرمایا کہ آپ میرے پاس رہیے۔ آپ کی کفالت میں کروں گا لیکن وہ ایک بے نیاز بزرگ تھے۔ جواب دیا مجھے تمہاری دنیا کی ضرورت نہیں ہے اور خود مکہ کے قریب ایک ویرانہ ربذہ میں سکونت اختیار کر لی“ (۲۳)

صدیق حسن خان

محقق صدیق حسن خان، ”تفسیر“ فتح البیان فی مقاصد القرآن“ میں لکھتے ہیں:

”واختلف اهل العلم فی المال الذی ادیت زکاتہ هل یسمی کنزاً ام لا فقال قوم هو کنز و قال آخرون لیس بکنز و من القائلین بالاول ابوذر و قیدہ بما فضل عن الحاجة“ (۲۴)

”اور اہل علم نے اس مال کے بارے میں اختلاف کیا ہے جس کی زکوٰۃ ادا کی جا چکی ہو کہ آ یا اس پر کنز کا اطلاق ہو گا یا نہیں۔ ایک گروہ نے کہا کہ وہ کنز ہے اور دوسرے لوگوں نے کہا کہ وہ کنز نہیں۔ پہلے گروہ میں حضرت ابوذر غفاریؓ نمایاں ہیں اور انہوں نے کہا کہ ضرورت سے زائد مال کو خیرات کر دینا چاہیے“

عبدالسلام ندوی

موصوف اپنی کتاب ”اسوہ صحابہ“ جلد دوم میں لکھتے ہیں:

”صحابہ کرام میں حضرت ابوذر غفاریؓ قرآن کی یہ آیت پڑھا کرتے تھے۔ والذین یکنزون الذہب۔۔۔۔ الخ۔ اس آیت کے متعلق امیر معاویہؓ کا خیال تھا کہ یہ اہل کتاب کے بارے میں نازل ہوئی ہے اور سونا چاندی کے جمع کرنے پر عذاب الہی کے ساتھ مخصوص ہے لیکن حضرت ابوذر غفاریؓ کا اصرار تھا کہ انہا فینا و فیہم (وہ ہمارے اور ان کے دونوں کے بارے میں ہے) یہی وجہ ہے کہ ان کے نزدیک روپیہ پیسہ کا جمع کرنا ناجائز تھا۔“ (۲۵)

عبدالعلی فاروقی (فاضل دیوبند) کی بے باکیاں

موصوف، حضرت ابوذر غفاریؓ کے بارے میں کتنی بے باکی سے گفتگو کرتے ہیں۔ وہ

رقطر از ہیں۔

”سبائیوں نے ان کے نام کو اپنی غرض کا نشانہ اس لیے بنایا کہ ”سبائی تحریک“ کے بانی عبداللہ بن سبا (منافق) نے ان کی سادہ لوحی اور ”غلبہ حال“ سے ناجائز فائدہ اٹھا کر سب سے پہلے ان ہی کے ذریعہ حضرت معاویہؓ پر اعتراض کر لیا تھا اور پھر حضرت ابوذر غفاریؓ اور حضرت معاویہؓ کی نظریاتی کشمکش نے اتنا طول پکڑا تھا کہ امیر المومنین حضرت عثمانؓ کی طلب پر حضرت ابوذرؓ کو شام چھوڑ کر مدینہ جانا پڑا تھا۔“ (۲۶)

مزید لکھتے ہیں :

”حضرت ابوذر غفاریؓ اصحاب ”ترک و تجرید“ میں سے تھے۔ مال و دولت کے سلسلہ میں ان کا اپنا رجحان یہ تھا کہ کسی بھی آدمی کو ایک دن کی ضرورت سے زائد مال و دولت جمع نہیں کرنا چاہیے۔ اور اپنی ضرورت سے زائد مال دوسروں میں تقسیم کر دینا چاہیے چونکہ ان کا خود سختی کے ساتھ اسی پر عمل تھا کہ اپنی ضرورت سے زائد ایک جہ بھی اپنے پاس رکھنا اپنے لیے حرام جانتے تھے بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ ان کی ”زاہدانہ زندگی“ میں اپنی ضرورت کا بھی کوئی خانہ نہ تھا۔ جیسا کہ ان کی وفات کے وقت کی حالت سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کے پاس کفن تک کے لیے کپڑا نہ تھا۔“ (۲۷)

اور موصوف یہ لکھ کر کتنی بڑی جسارت کر گئے۔

”حضرت عثمانؓ کے دور خلافت میں جب ان سب دوسری جگہوں کا دورہ کرتا ہوا شام پہنچا اور اپنی ”فسادی مہم“ کے لیے اس کو دوسری جگہوں کی طرح شام سے کوئی آدمی ہم نوائی کے لیے نہ مل سکا اور حضرت معاویہؓ کے مضبوط اور چوکس نظام میں رخنہ ڈالنے کا اسے کوئی راستہ دکھائی نہ دیا تو اس نے ایک نیا پتھر ایہ چلا کہ حضرت ابوذر غفاریؓ کے پاس آیا اور حضرت امیر معاویہؓ کے خلاف اکسایا۔ پھر ان سب حضرت ابوذر غفاریؓ کے بعد دو اور زاہدوں یعنی حضرت ابو الدرداءؓ اور حضرت عبادہ بن صامت کے پاس بھی گیا اور ان سے بھی جا کر حضرت معاویہؓ کی شکایت کی مگر ان دونوں جگہوں پر اسے کوئی کامیابی نہ مل سکی۔ کیونکہ حضرت ابو الدرداءؓ نے تو اس کی بات سن کر فرمایا تو ہے کون؟ مجھے تو یہودی معلوم ہوتا ہے۔ پھر وہاں سے بھاگ کر جب یہ حضرت عبادہؓ

کے پاس پہنچا اور ان سے حضرت امیر معاویہؓ کی یہی بات نقل کی تو انہوں نے تو اسے پکڑ لیا اور حضرت امیر معاویہؓ کے پاس جا کر کہا "خدا ایسی شخص ہے جس نے ابوذرؓ کو آپ کے پاس بھیجا تھا۔ تب ان سب کو شام سے نکالا گیا۔"

اس واقعہ سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ حضرت ابوذرؓ کو حضرت معاویہؓ اور اہل شام کے خلاف ان سب نے اکسایا تھا اور نہ وہ تو برسوں سے شام میں مقیم تھے " (۲۸)

دولت اور اس کی تقسیم کے متعلق حضرت ابوذر غفاریؓ کے نظریہ کی وضاحت کرتے ہوئے فاضل دیوبند لکھتے ہیں

"یہ الگ بات ہے کہ دولت اور اسکی تقسیم کے سلسلہ میں ان کا اپنا مخصوص نظریہ تھا اور وہ ضرورت سے زائد ایک حصہ مال رکھنے کو بھی حرام گردانتے تھے لیکن ظاہر ہے کہ یہ زہد و تقویٰ کے اعلیٰ درجہ کی بات تھی جسے عام قانون کی شکل نہیں دی جاسکتی تھی" (۲۹)

"ابوذرؓ کی اس تحریک کا یہ اثر ہوا کہ غرباء نے امراء پر ہاتھ ڈالنا شروع کر دیا اور طبقاتی کشمکش شروع ہو گئی" (۳۰)

"حضرت ابوذرؓ کے اپنے موقف پر اس طرح اصرار سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ "وارفتہ حال" تھے۔ اور اگر وہ ربذہ منتقل نہ ہو جاتے تو ممکن تھا کہ ان سب جیسے دوسرے سیاہ باطن لوگ ان کی آڑ میں بڑا فتنہ برپا کر دیتے" (۳۱)

"حضرت ابوذرؓ کا یہ حال "زہد و تقویٰ" اور ترک و تجرید کا اعلیٰ مقام تھا کہ حدود شرعی کے اندر جس مال و زر کا جمع کرنا مباح ہے اسے بھی حضرت ابوذرؓ مباح نہیں گردانتے تھے اور اس کے ساتھ حرام جیسا معاملہ کرتے تھے۔"

"دوسری طرف حضرت عثمانؓ یا حضرت معاویہؓ پر بھی کوئی الزام اس لیے عائد نہیں ہوتا کہ حکمران کی حیثیت سے وہ خدا اور اسکے رسول ﷺ کی حلال کی ہوئی چیز کو حرام کرنے کا کوئی حق نہیں رکھتے تھے اور یہ عام قانون لاگو نہیں کر سکتے تھے کہ ضرورت سے زائد تمام مال بہر حال تقسیم کر دینا چاہیے" (۳۲)

رصاصی

مشہور شاعر رصاصی نے ابوذر غفاریؓ کے نظریہ کو یوں بیان کیا ہے۔ رصاصی کہتا ہے :

انما الحق مذهب الاشر آکیتہ فیما تختص بالا موال

مذہب نحی الیہ ابوذرؓ قدیمافی غایر الاجبال (۳۳)
 ”اموال کے بارے میں حق تو وہی ہے جو سوشلسٹ مکتب فکر ہے۔ وہی راستہ ہے زمانہ
 قدیم میں ابوذرؓ جس کے گرویدہ تھے۔

اہم نکات

- ان مندرجہ بالا آراء سے حضرت ابوذرؓ کے بارے میں مندرجہ ذیل نکات سامنے آتے ہیں :
- (۱) ایک مسلمان صرف اتنا مال ہی اپنے پاس رکھ سکتا ہے جس سے ایک دن ورات کی ضروریات پوری کر سکے۔
 - (۲) حضرت ابوذرؓ اور ایرانی مفکر مزدک کے نظریہ میں مماثلت پائی جاتی ہے۔
 - (۳) حضرت ابوذرؓ عبد اللہ بن سبا یہودی کے نظریہ سے متاثر تھے۔
 - (۴) حضرت ابوذرؓ سوشلسٹ مکتب فکر کے امام ہیں۔

آراء کا تنقیدی جائزہ

(کیا حضرت ابوذرؓ ضرورت سے زائد مال کو خرچ کرنا واجب سمجھتے تھے؟)

ہم یہاں اس امر پر بحث کریں گے کہ حضرت ابوذرؓ کی طرف جس نظریہ کی نسبت کی گئی ہے۔ کیا وہ اس کے قائل بھی تھے یا نہیں؟ اگر ناقابل تردید دلائل سے یہ ثابت ہو جائے کہ حضرت ابوذرؓ غفاریؓ کا سرے سے یہ نظریہ ہی نہیں تو پھر جناب ابوذرؓ کے بارے میں یہ نظریات کہ وہ مزدک یا عبد اللہ بن سبا یہودی کے فکر سے متاثر تھے یا وہ سوشلسٹ مکتب فکر کے امام ہیں خود بخود غلط ثابت ہو جاتے ہیں۔

اگر حضرت ابوذرؓ کی شخصیت اور ان کے فکر کا دقت نظر سے مطالعہ کیا جائے تو یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ آپ نے یہ کبھی نہیں کہا کہ انسان کو خود اس کے اور اس کے اہل عیال کے اخراجات سے بچ جانے والے تمام مال کو اللہ کی راہ میں خرچ کر دینا چاہیے۔

یہ کس طرح ممکن ہے کہ وہ ابوذرؓ

- (۱) جو اس وقت بھی صرف ایک رب کی عبادت کرتے تھے جب سرور کائنات ﷺ نے ابھی لوگوں کے سامنے اپنی نبوت کا اعلان بھی نہیں فرمایا تھا (محمد ابن سعد کے

الفاظ ”کان ابوذرٌ یتالہ فی الجاہلیتہ ویقول۔ لالہ الالہ“ ولایعبدا الا صنم“
 فمرعلیہ رجل من اهل مکة بعد ما ووحی الی النبی ﷺ فقال۔
 یا اباذران رجلا بمکة یقول مثل ما تقول لالہ الالہ (۳۴)
 حضرت ابوذرؓ زمانہ جاہلیت میں اس بات پر یقین رکھتے تھے کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت
 کے لائق نہیں اور عوں کی عبادت نہیں کرتے تھے۔ نبی ﷺ پر وحی نازل ہونے کے بعد مکہ کے
 ایک شخص کا گزر ابوذرؓ پر ہوا تو وہ کہنے لگا کہ اے ابوذرؓ بے شک مکہ میں بھی ایک شخص (یعنی محمد ﷺ)
 وہی بات کہتے ہیں جو تم کہتے ہو، یعنی اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں)

(۲) جن کا شمار ”السابقون الاولین“ میں ہوتا ہے۔ جنہوں نے سرور عالم ﷺ کی معیت
 میں تئیس (۲۳ سال) کا عرصہ گزارا ہو (والسابقون الاولون من المهاجرین
 والانصار والذین اتبعوہم باحسان رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ
 واعد لهم جنت تجری تحتہا الانہر خلدین فیہا ابدًا ط ذلک
 الفوز العظیم (۳۵)

”اور (جو) مهاجرین و انصار میں سے سابق و مقدم (ہیں) اور جتنے لوگوں نے نیک
 کرداری میں ان کی پیروی کی۔ اللہ ان (سب) سے راضی ہو اور وہ (سب) اس سے
 راضی ہوئے اور اس نے ان کے لیے ایسے باغ تیار کر رکھے ہیں کہ ان کے نیچے
 ندیاں بہ رہی ہوں گی۔ ان میں یہ ہمیشہ رہیں گے۔ یہی بڑی کامیابی ہے۔“
 (۳) جن کو یہ اعزاز حاصل ہے کہ محمد عربیؐ کو اپنا ہادی اور رسول ﷺ تسلیم کرنے کی پاداش
 میں اس روئے زمین پر سب سے پہلے حرم میں مشرکین مکہ سے مار کھائی اور لو لمان ہوئے۔
 (محدث ابن سعد کے الفاظ ہیں) ”وسمع قول رسول اللہ ﷺ فاسلم من ساعتہ“

ثم قال۔ یانہی ﷺ اللہ ما تأمرنی؟ قال۔ ترجع الی قومک حتی یبلغک امری
 قال فقال لہ۔ والذی نفسی بیدہ لا ارجع حتی اصرخ بالاسلام فی المسجد قال
 فدخل المسجد فنادی باعلی صوتہ۔ اشهدان لالہ الالہ وان محمد أعبده
 ورسولہ ﷺ قال فقال المشرکون۔ صبا الرجل صبا الرجل فضربوه حتی صع
 فاتاہ العباس فاکب علیہ وقال۔ قتلتم الرجل یا معشر قریش! انتم تجار
 وطریقکم علی غفار فتریدون ان یقطع الطريق؟ فاسکوا عنہ ثم عاد الیوم

الثانی فصنع مثل ذلك ثم ضربوه حتى صعق فاكب عليه العباس و قال لهم مثل ما قال في اول مرة فامسكوا عنه وكان ذلك بدء اسلام ابني ذر (۳۶)

”اور آپ نے رسول اللہ ﷺ کی بات سنی، پس اسی وقت اسلام قبول کر لیا۔ پھر آپ نے کہا اے اللہ کے نبی ﷺ میرے لیے کیا حکم ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا اپنی قوم کی طرف لوٹ جاؤ اور انہیں میرا پیغام پہنچاؤ حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں اس وقت تک واپس نہ جاؤں گا جب تک حرم میں اپنے اسلام کا اعلان نہ کر دوں۔ راوی نے کہا کہ آپ مسجد میں داخل ہوئے اور بلند آواز سے پکارا ”میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں اور یہ کہ محمد ﷺ اس کے بندے اور رسول ہیں ﷺ“ راوی نے کہا کہ مشرکین یہ کہتے ہوئے آئے کہ یہ شخص بے دین ہو گیا یہ شخص بے دین ہو گیا۔ لوگوں نے انہیں اتنا مارا کہ وہ گر پڑے۔ پس حضرت عباسؓ آئے اور ان پر گر پڑے اور کہنے لگے اے قریش کی جماعت تم نے اس شخص کو قتل کر دیا۔ تم لوگ تاجر ہو اور تمہارے راستے پر غفار رہتے ہیں۔ کیا یہ چاہتے ہو کہ تمہاری راہ زنی کی جائے۔؟ پس وہ آپ کو مارنے سے رک گئے۔ حضرت ابو ذرؓ پھر دوسرے دن آئے اور اسی طرح توحید و رسالت کی گواہی دی۔ لوگوں نے انہیں پھر اتنا مارا کہ گر پڑے حضرت عباسؓ ان کو چھانے کے لیے پھر گر پڑے اور ان کو وہی بات کہی جو پہلی بار کہی تھی۔ پس وہ آپ کو مارنے سے رک گئے۔ اور یہ حضرت ابو ذرؓ کے اسلام کا آغاز ہے۔

(۴) جن سے دو سو اکیاسی (۲۸۱) احادیث مروی ہیں۔ اور ان میں سے دو سو اکتیس (۲۳۱) امام بخاری اور امام مسلم نے اپنی کتب میں نقل کی ہیں۔ امام احمد بن حنبل نے اپنی مسند میں ”حدیث ابی ذر الغفاری“ کے عنوان سے سینکڑوں احادیث (ص ۱۳۴ تا ۱۸۱) ابو ذرؓ سے نقل کی ہیں (۳۷)

(۵) جن کے بارے میں باب العلم حضرت علی بن ابی طالبؓ یہ فرمائیں کہ دین کی پیروی کرنے میں اور اس کی باتوں پر عمل کرنے میں ابو ذرؓ بہت زیادہ حریص تھے

(شحیحہ جاعلی دینہ حریصاً علی العلم) (۳۸)

وہ ذی شان صحابی رسول ﷺ ایک ایسا نوکھا نظریہ پیش کریں جو اسلام کے عمومی مزاج سے ہم آہنگ نہ ہو۔ عقل انسانی اس کو تسلیم نہیں کر سکتی۔

وہ حضرات جو جناب ابو ذرؓ کی طرف اس قول کو منسوب کرتے ہیں۔ ان سے چند

سوالات کئے جاسکتے ہیں۔

پہلا سوال :

کیا عہد رسالت (۱۱ تا ۱۱ھ) اور حضرت ابو بکر صدیقؓ (۱۱ تا ۱۳ھ) کو حضرت عمر بن الخطابؓ (۱۳ تا ۲۴ھ) کے ادوار میں صحابہ کرام کے پاس ضرورت سے زائد مال نہیں ہوتا تھا؟

دوسرا سوال :

اگر ابو ذرؓ آیت قرآنی والذین یکنزون الذہب --- الخ سے استدلال کرتے ہوئے یہ فرماتے تھے کہ اس آیت کی رو سے ضرورت سے زائد مال جمع کرنا حرام ہے تو پھر آپ نے یہ فریضہ عہد رسالت اور حضرت ابو بکرؓ و حضرت عمرؓ کے ادوار میں کیوں نہ سرانجام دیا۔ اور صرف حضرت عثمانؓ کے عہد ہی میں آپ کو اس آیت کی تبلیغ کی ضرورت محسوس ہوئی۔ کیا کتب تاریخ و حدیث سے ایسی ایک بھی مثال پیش کی جاسکتی ہے؟ کسی بھی قدیم ماخذ سے یہ ثابت نہیں کیا جاسکتا کہ حضرت ابو ذرؓ نے پہلے ادوار (عہد رسالت، حضرت ابو بکرؓ و حضرت عمرؓ کے دور میں آیت قرآنی یکنزون الذہب کی تفسیر میں لوگوں کے سامنے اس نظریہ کا اظہار کیا ہو جو مفسرین، مورخین اور ائمہ نے ان کی طرف منسوب کیا ہے

تیسرا سوال :

کیا حضرت ابو ذرؓ ایسے صحابی یہ بھی نہ سمجھتے تھے کہ اگر شبانہ روز ضرورت سے زائد مال کا انفاق واجب کر دیا جائے تو اس طرح اسلام کے دواہم ارکان زکوٰۃ اور حج خود خود ساقط ہو جاتے ہیں؟ کیا ابو ذرؓ نے اپنی تمام زندگی میں "آیت کنز" کے علاوہ ان آیات قرآن کو نہیں پڑھا تھا جو زکوٰۃ و حج کے احکام سے متعلق ہیں۔

چوتھا سوال :

کیا حضرت ابو ذرؓ غفاریؓ کی نظر سے وہ آیات نہیں گزری تھیں جن میں انفرادی حق ملکیت کا ذکر ہے۔ کیا انہوں نے سورۃ نساء کی یہ آیت نہیں پڑھی تھی۔

“وان اردتم استبدال زوج مکان زوج و ایتیم احدھن قنطاراً فلا تا

خذوا منہ شیاء“ (۳۹)

“اور اگر تم ایک عورت کو چھوڑ کر دوسری عورت کرنی چاہو اور پہلی عورت کو بہت سا مال دے چکے ہو تو اس میں سے کچھ مت لینا۔“

کیا آپ نے خرید و فروخت سے متعلق آیات کو نہیں پڑھا تھا؟ کیا اور اشت اور وصیت سے متعلق آیات سے آپ آگاہ نہ تھے؟

پانچواں سوال :

کیا حضرت ابوذر غفاریؓ نبی ﷺ کے اس عمل سے آگاہ نہ تھے کہ مختلف اوقات میں بعض صحابہ نے اپنا سارا مال اللہ کی راہ میں خرچ کرنا چاہا تو نبی ﷺ نے انہیں منع فرمادیا۔ عظیم محدث احمد بن الحسینؒ السیہتی (م ۴۵۸ھ / ۱۰۶۶ء) نے اپنی کتاب السنن الکبریٰ میں اور امام بخاری نے ”اصح“ میں یہ روایت نقل کی ہے۔

عن سعد بن ابی وقاصؓ قال - جاء النبی ﷺ یعودنی وانا بمکة ، و هو یکره ان یموت بالارض التی ہاجر منها ، قال (یرحمہ اللہ ابن عفرآء) قلت : یا رسول اللہ ﷺ اوصی بمالی کله ؟ قال (لا) قلت فالشطر؟ قال (لا) قلت الثلث ؟ قال ، الثلث کثیر ، انک ان تدع ورتک اغنیاء خیر من ان تدعہم عالیة یتکفون الناس فی ایدیہم “ (۴۰)

ابوذرؓ کی تبحر علمی

ابوذرؓ کی علمی وسعتوں کا اندازہ کرنا ہو تو باب العلم حضرت علی ابن ابی طالبؓ کی یہ گواہی کافی ہے :

”قال ابن جریج ، سئل علی عن ابی ذر فقال - وعی علما عجز فیہ ، وکان یكثر السئوال فیعطی ویمنع ، اما ان قدم لئلی له فی وعائه حتی امتلاء “ (۴۱)

”ابن جریج نے کہا، حضرت علیؓ سے ابوذرؓ کے بارے میں پوچھا گیا گو آپؓ نے فرمایا، انہوں نے ایک علم کو محفوظ کیا جس میں عاجز آگئے۔ اور آپؓ (نبی ﷺ) سے دین کے بارے میں کثرت سے سوال کیا کرتے تھے۔ پھر انہیں کبھی جواب دیا گیا اور کبھی نہیں۔ اس پر بھی ان کے لیے ان کا پیمانہ بھر دیا گیا حتیٰ کہ وہ لبریز ہو گیا۔“

حضرت علیؓ کے اس ارشاد میں ”وعی علما عجز فیہ“ کا مفہوم یہ ہے کہ آپ اپنے علم و معلومات سے مغلوب ہو گئے تھے۔ جو کچھ آپ جانتے تھے اس کے خلاف عمل کر ہی نہیں سکتے تھے

حضرت ابو ذرؓ خادم رسول ﷺ تھے۔ بارگاہ رسالت کے خدام تو اور صحابہ کرامؓ بھی تھے لیکن آسمان کے نیچے کسی انسان کو یہ شرف ملانہ ملے گا کہ رسول اللہ ﷺ جب بھی حضرت ابو ذرؓ کو ملتے تو کم از کم مصافحہ ضرور فرماتے حضرت ابو ذرؓ خود فرماتے ہیں ”لم یلقنی قط الا اخذ بیدی (۴۲) (کبھی میری ملاقات ایسی نہیں ہوئی کہ آپ نے میرے ہاتھ نہ پکڑے ہوں، یعنی ہمیشہ مصافحہ کی سرفرازی نصیب ہوئی۔

رسول مکرم ﷺ سے دین کے بارے میں کثرت سوالات ہی کا نتیجہ تھا کہ آخری دنوں میں حضرت ابو ذرؓ فرمایا کرتے تھے۔

”لقد تکرنا رسول ﷺ وما یحرک طائر جناحیه فی السماء الا ذکرنا منہ علما“ (۴۳) التہ تحقیق رسول اللہ ﷺ نے اس وقت ہم لوگوں کو چھوڑا (یعنی اس دنیا سے انتقال فرمایا) جب فضائے آسمانی میں اپنے بازو ہلا کر اڑنے والا کوئی پرندہ نہیں رہ گیا تھا کہ ہمیں اس کے بارے میں بھی کوئی نہ کوئی علم مل گیا۔

دولت مند صحابہ

معبر کتب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ بہت سے صحابہ کرامؓ دولت مند تھے۔ ابو حیات الاندلسی نے تفسیر ”البحر المحیط“ میں لکھا ہے :

”وکان کثیر من الصحابة رضوان الله عليهم كعبد الرحمن بن عوف وطلحة بن عبید اللہ یقتنون الاموال ویتصرفون فیها“ (۴۴)

ان جوڑی نے اپنی مشہور کتاب ”صفة الصفة“ میں مختلف صحابہ کرامؓ کے حالات بیان کرتے ہوئے ان کی دولت کا بھی ذکر کیا ہے۔ آپ کے بیان کے مطابق حضرت عبد الرحمن بن عوفؓ کے پاس ایک ہزار اونٹ اور سو عدد گھوڑے تھے۔ طلحہ بن عبید اللہؓ کی عراق میں روزانہ آمدنی ہزار (دانی) اور شام میں ہزار دینار تھی۔ قیس بن سعدؓ اور عبد اللہ بن جعفرؓ بھی مدینہ کے دولت مندوں میں شمار ہوتے تھے۔ ابو سعید خدریؓ کے پاس بھی کافی دولت تھی۔ یہ اپنی دولت کے بارے میں فرماتے ہیں کہ ”انصار کے درمیان ہم کسی کو نہیں پہچانتے جس کے پاس ہم سے زیادہ دولت ہو۔ حضرت زید بن ثابتؓ نے جب انتقال کیا تو اس وقت ان کے کھیت، چشمے اور دوسرے اموال کی مالیت تقریباً ڈیڑھ لاکھ تھی۔ حکیم بن حزامؓ کے پاس بھی کافی دولت تھی۔ (۴۵)

زکوٰۃ سے متعلق ابو ذرؓ سے مروی احادیث

کتب حدیث میں زکوٰۃ سے متعلق بعض احادیث حضرت ابو ذرؓ سے روایت کی گئی ہیں۔ یہاں صرف ایک حدیث نقل کی جاتی ہے، جسے محدث ابن ماجہ نے ”سنن“ میں نقل کیا ہے۔

قال قال رسول الله ﷺ ما من صاحب ابل ولا بقرو ولا غنم لا يودي زكوتها الا جاء ت يوم القيامة اعظم ما كانت واسمنه ينطحه بقرونها و تطوه باخفا فها كلما نفدت اخرها عادت عليه او لها حتى يقضى بين الناس- (۴۶)

”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص اونٹ یا گائے بھری کا مالک ہے اور اسکی زکوٰۃ ادا نہیں کرتا ہے قیامت کے دن اس کے یہ جانور لائے جائیں گے۔ دنیا میں جس طرح موٹے ہوں گے، اسی طرح قیامت میں وہ اپنے مالک کو سینگ ماریں گے اور پاؤں سے روندیں گے جب تک حساب و کتاب کا معائنہ ختم نہ ہو جائے۔ یہ اسی طرح کرتے رہیں گے۔ جب ایک قطار ختم ہو جائے گی دوسری لوٹ آئے گی“

اس حدیث سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مختلف جانوروں کی زکوٰۃ فرض ہے۔ جانوروں پر زکوٰۃ کی ادائیگی کے لیے یہ ضروری ہے کہ ان جانوروں کو کسی خاص شخص کی ملکیت میں رہتے ہوئے ایک سال گزر جائے۔ جانوروں کا شمار بھی مختلف اموال میں ہوتا ہے۔ یہ کس طرح ممکن ہے کہ حضرت ابو ذرؓ نے رسول اللہ ﷺ سے یہ فرمان سنا ہو۔ آگے اس کی روایت بھی کریں اور پھر ایک ایسا نظر یہ پیش کریں جس سے حدیث کی نفی ہوتی ہے۔ اس قسم کی اور مثالیں بھی کتب حدیث سے پیش کی جاسکتی ہیں۔

امام ابو عبید نے کتاب الاموال ص ۳۵۵ پر ابن ماجہ نے السنن جلد ۱ ص ۲۹۷ پر امام مسلم نے جلد ۳ ص ۸۲ پر، حصصی نے السنن الکبریٰ جلد ۴ ص ۱۸۸ پر زکوٰۃ سے متعلق ابو ذرؓ سے روایات نقل کی ہیں۔ یہ تمام روایات اموال، نقحات اور حقوق واجبہ کے سلسلہ میں ہیں۔

حضرت ابو ذرؓ کی صداقت پر سب سے بڑی گواہی

سرور کائنات ﷺ نے حضرت ابو ذرؓ غفاریؓ کی فضیلت جس شاندار انداز میں بیان فرمائی ہے اس کی مثال نہیں ملتی۔ تمام صحابہ کرامؓ صداقت اور حق گوئی کے پیکر تھے۔ لیکن صدق و صفا کا جو سر ٹیپیکٹ زبان نبوت سے حضرت ابو ذرؓ کو مل گیا اس پر سب صحابہؓ کو رشک ہے۔

عن عبد الله بن عمرو قال - سمعت رسول الله ﷺ يقول - ما اظلمت
 الخضراء ولا اقلت الغبراء 'صدق من ابى ذر' (۴۷)
 "حضرت عبد اللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں، میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا"
 یہ فلک نیلگوں کسی ایسے انسان پر سایہ فگن نہ ہوا اور یہ کرہ زمین کسی اسے شخص کو اپنی پشت پر نہ
 اٹھا سکا جو حضرت ابو ذرؓ سے زیادہ حق گو ہو۔

امام ترمذی نے کہا ہے کہ یہ حدیث حسن ہے (۴۸) ابن سعد نے طبقات جلد ۴ ص
 ۲۲۸ (۴۹) پر 'حاکم نے المستدرک جلد ۳ ص ۳۴۲ (۵۰) پر اور الحیثمی نے مجمع الزوائد جلد ۹ ص
 ۳۳۲ (۵۱) پر اس حدیث کو صحیح حدیث کہا ہے۔

ابن سعد نے طبقات میں اس حدیث کو بیان کرتے ہوئے رسول اللہ ﷺ کے یہ الفاظ
 بھی نقل کئے ہیں۔

من سره ان ينظر الى تواضع عيسى بن مريم فلينظر الى ابى ذر (۵۲)
 جو اس بات کو پسند کرتا ہے کہ وہ عیسیٰ بن مریم کی تواضع دیکھے، اس کو چاہیے کہ وہ حضرت ابو ذرؓ کو دیکھ لے

حقیقت واقعہ کیا ہے؟

اب تک کی گئی بحث سے جب یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ حضرت ابو ذرؓ کا ہرگز یہ نظریہ نہ
 تھا کہ انسان ضرورت سے زائد مال جمع نہیں کر سکتا تو پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ امیر المؤمنین
 حضرت عثمان غنیؓ کے دور میں حضرت امیر معاویہؓ اور حضرت ابو ذرؓ غفاریؓ کے مابین اختلاف
 کس بات پر ہوا اور حضرت معاویہؓ نے حضرت ابو ذرؓ کے طرز عمل کی شکایت حضرت عثمان غنیؓ
 سے کیوں کی؟ اور پھر آخر آپ کو ربذہ کیوں منتقل ہونا پڑا؟

یہ کیا واقعہ رونما ہوا تھا؟ اس کی تحقیق کے لیے ضروری ہے کہ ہم معتبر کتب حدیث و
 تاریخ سے وہ اصل عبارات نقل کریں جو اس سے متعلق ہیں تاکہ حقیقت واضح ہو جائے۔ اس
 تمام واقعہ کی تحقیق سے پہلے اگر اس درج ذیل روایت کو سامنے رکھا جائے جو حضرت ابو ذرؓ سے
 مروی ہے اور جسے امام احمد بن حنبل نے المسند میں، محدث ابن سعد نے طبقات میں، اور دیگر کثیر
 محدثین نے اپنی کتب میں نقل کیا ہے۔ تو بات کو سمجھنا بہت آسان ہو جائے گا۔

عن ابى ذر قال - اوصانى خليلي بسبع 'امرني بحب المساكين
 والدنو منهم ----- وامرني ان اقول الحق وان كان مرا' (۵۳)

حضرت ابو ذرؓ سے روایت ہے کہ، میرے دوست رسول اللہ ﷺ نے مجھے سات باتوں کی وصیت کی، مجھے حکم دیا کہ میں مساکین سے محبت رکھوں اور ان کو اپنے قریب رکھوں۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اور مجھے حکم دیا کہ، ہمیشہ حق بات۔ کہوں چاہے وہ بات کڑوی ہی کیوں نہ ہو۔ اس واقعہ کی تحقیق کے ضمن میں ہم سب سے پہلے امیر المؤمنین فی الحدیث امام بخاری کی ”الجامع الصحیح“ کی ایک روایت جو اللہ کی کتاب قرآن حکیم کے بعد علم کا ایک مستند ترین ذریعہ ہے، درج کرتے ہیں (اصح الکتب بعد کتاب اللہ الباری الجامع الصحیح للبخاری) (۵۴)

حدثنا جریر عن حصین عن زید بن وہب قال مررت علی ابی ذرؓ بالربذة فقلت۔ ما انزلک بهذه الارض؟ قال۔ کنا بالشام فقرات۔ والذین ینکثرون الذهب والفضة ولا ینفقونها فی سبیل اللہ فبشرهم بعذاب الیم قال معاویة ما هذه فینا ما هذه الا فی اهل الکتاب قال قلت۔ انها لفینا و فیهم۔ (۵۵)

”جریر حضرت حصین سے بیان کرتے ہیں کہ حضرت زید بن وہب نے فرمایا۔ ایک دفعہ ربذہ میں میرا گزر حضرت ابو ذرؓ پر ہوا۔ میں نے کہا آپ اس جگہ کیسے آگئے؟ حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا میں شام میں اور یہ آیت پڑھتا تھا ”وہ لوگ جو سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں اور اسے اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے“ انہیں دردناک عذاب کی خوشخبری سنا دو“ حضرت معاویہؓ نے کہا یہ آیت ہمارے بارے میں نہیں بلکہ یہ تو اہل کتاب کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ لیکن میں کہتا کہ یہ ہمارے اور ان سب کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔

امام قرطبی نے تفسیر ”الجامع لاحکام القرآن“ جلد ۸ ص ۱۲۳ پر (۵۶) اور امام رازی نے ”التفسیر الکبیر“ جلد ۱۶ ص ۴۳ (۵۷) پر اس روایت کو نقل کیا ہے۔ ابن جریر طبری نے ”جامع البیان عن تاویل آی القرآن“ جلد ۱۰ ص ۱۲۱ پر اس روایت میں حضرت ابو ذرؓ کے یہ الفاظ بھی نقل کئے ہیں۔

”فارتفع فی ذلک بینی و بینہ القول فکتب الی عثمان یشکونی“ کتب الی عثمان ان اقبل الی، فاقبلت، فلما قدمت المدینة رکبني الناس (۵۸)

پس اس وجہ سے حضرت معاویہؓ اور میرے درمیان اختلاف ہو گیا۔ پس انہوں نے حضرت عثمانؓ کو خط لکھا جس میں میرے عمل کی شکایت کی۔ پس حضرت عثمانؓ نے مجھے خط لکھا

کہ میں ان کے پاس حاضر ہو جاؤں۔ پس میں ان کے پاس حاضر ہو گیا۔ جب میں مدینہ آیا تو عوام میرے ساتھ ہو گئے۔

امام احمد بن حنبل نے السنہ (۵۹) میں ابن عبدالحکیم نے ”کتاب فتوح مصر واخبارها“ (۶۰) اور الذہبی نے تاریخ الاسلام (۶۱) میں حضرت ابوذرؓ کا یہ واقعہ نقل کیا ہے۔

سمعت مالک بن عبد اللہ الزیادی یحدث عن ابی ذرؓ انه دخل علی عثمان فقال عثمان یا کعب ان عبد الرحمن توفی و ترک مالا فماتری؟ قال ان کان یعنی زکی۔ فلا باس فرفع ابوذرؓ عصاه فضرب کعبا و قال سمعت رسول اللہ ﷺ یقول ما احب ان لی هذا الجبل ذہبا انفقہ و یتقبل (۶۲)

”مالک بن عبد اللہ الزیادی سے سنا گیا جبکہ وہ حضرت ابوذرؓ کے بارے میں بات کر رہے ہیں کہ حضرت ابوذرؓ، حضرت عثمانؓ کے پاس آئے۔ حضرت عثمانؓ نے حضرت کعبؓ سے پوچھا کہ عبد الرحمن وفات پا گئے ہیں اور انہوں نے اتنا مال چھوڑا ہے۔ اس مال کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟ حضرت کعبؓ نے فرمایا اگر اس کی زکوٰۃ ادا کر دی گئی ہے تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ پس ابوذرؓ نے اپنا سونٹا اٹھا کر حضرت کعبؓ کو مارا اور فرمایا میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ میرے لیے اگر یہ (احد) پہاڑ سونے کا بن جائے تو مجھے یہ پسند نہ ہوگا کہ اس میں سے کچھ بھی اپنے لئے رکھوں۔ سب کچھ اللہ کی راہ میں خرچ کر دوں گا۔ ابو الحسن علی بن الحسین، المسعودی (م ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰) نے یہ واقعہ لکھا ہے :

”فقال عثمان۔ ار ایتم من زکی مالہ هل فیہ حق لغیرہ؟ فقال کعب لایا امیرالمومنین فدفع ابوذرؓ فی صدر کعب، وقال له کذبت یا ابن الیہودی، ثم تلا لیس البران تولوا وجوهکم قبل المشرق والمغرب۔“

فقال عثمان۔ اترون باسا ان ناخذ ما لاسن بیت مال المسلمین۔ فنفقہ فیما ینوبنا من امورنا ونعطیکم وہ؟ فقال کعب لا باس بذلک فرفع ابوذرؓ العصا فدفع بہافی صدر کعب وقال یا ابن الیہودی ما اجرک علی القول فی دیننا (۶۳)

”حضرت عثمانؓ نے حضرت کعبؓ سے پوچھا کہ اس بارے میں آپ کی کیا رائے ہے کہ اگر کسی شخص نے اپنے مال کی زکوٰۃ دے دی ہو تو کیا اس کے مال میں کوئی اور حق باقی رہ جاتا ہے۔ حضرت کعبؓ نے فرمایا، اے امیر المومنینؓ نہیں۔ حضرت ابوذرؓ نے حضرت کعبؓ کے سینے پر

ہاتھ مار اور کہا اے یہودی کے بیٹے تم نے جھوٹ کہا۔ پھر آپ نے یہ آیت پڑھی ”نیکلی یہ نہیں کہ تم اپنے چہروں کو مشرق اور مغرب کی طرف پھیر دو۔“

حضرت عثمانؓ نے حاضرین مجلس کو خطاب کر کے یہ مسئلہ پوچھا کہ مسلمانوں کے امیر اور امام کے لیے کیا یہ جائز ہے کہ بطور قرض کے بیت المال سے رقم لے اور اس کو خرچ کرنے کے بعد حسب سہولت ادا کرے۔ حضرت کعبؓ نے فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں۔ حضرت ابوذرؓ نے اپنی لاشی کو اٹھا کر کعبؓ کے سینے پر مارا اور کہا اے یہودی کے بیٹے تو نے ہمارے دین میں یہ کیا نئی بات داخل کر دی۔ لکن کثیر نے تفسیر میں لکھا ہے کہ احتسب قیس کہتے ہیں، میں ایک دن مدینہ آیا اور وہاں قریش کے امراء (The Upper Classes) کی جماعت کے ساتھ بیٹھا ہوا تھا۔ اس وقت ابوذرؓ وہاں آئے اور فرمانے لگے۔

”بشر الکنازین برضف یحمی علیہ فی نار جہنم فیوضع علی حلمتہ
ندی احدہم حتی یخرج من نغض کتفہ ویوضع علی نغض کتفہ حتی یحزج
من حلمتہ ندیہ“ (۶۴)

”کانزین (سونا چاندی جمع کرنے والوں) کو مردہ سنا دو کہ جنم کی آگ میں تپتی ہوئی
تختیاں ان کے ایک پستان پر رکھی جائیں گی حتیٰ کہ وہ سینہ کو توڑ کر موٹے کی ہڈیوں سے نکل
جائیں گی اسی طرح پھر موٹے کی ہڈیوں پر دھری جائیں گی حتیٰ کہ وہ دوسرے پستان کی طرف
توڑ کر باہر نکل جائیں گی۔“

لکن جریر طبریؒ نے ”تاریخ الامم والملوک“ میں لکھا ہے۔

ودخل علی عثمان فقال یا اباذر ما لاهل الشام یشکون ذریک فاخبرہ
انہ لاینبغی ان یقال مال اللہ ولا ینبغی لہا غنیاء ان یقتنوا ما لافقال یا اباذر علی ان
اقضی ما علی و آخذ ما علی الرعیۃ ولا اجبرہم علی الزهد وان ادعوا الی
الاجتہاد والاقتصاد۔ (۶۵)

”لور حضرت ابوذر غفاریؓ حضرت عثمانؓ کے پاس آئے تو حضرت عثمانؓ نے ان سے
فرمایا اے ابوذرؓ اہل شام تمہاری شکایت کیوں کرتے ہیں؟ اس پر انہوں نے جواب دیا (مسلمانوں
کے مال کو) اللہ کا مال کہنا مناسب نہیں ہے۔ نیز دولت مندوں کے لیے یہ مناسب نہیں کہ وہ مال
و دولت جمع کریں۔ حضرت عثمانؓ نے فرمایا اے ابوذرؓ میرا یہ فرض ہے کہ میں اپنے فرائض ادا

کروں اور رعایا کے ذمہ جو واجبات ہوں انہیں وصول کروں۔ میں انہیں زاہد بننے پر مجبور نہیں کر سکتا البتہ محنت کرنے اور کفایت شعار بننے کی تلقین کر سکتا ہوں۔“

مولانا مناظر احسن گیلانی نے اپنی کتاب ”حضرت ابوذر غفاریؓ“ میں بلاذری کی کتاب ”انساب الاشراف“ ۶۵/۵ اور ابن کثیر کی کتاب ”الکامل“ ۴۱/۳ کے حوالہ سے ایک مسئلہ پر حضرت معاویہؓ اور حضرت ابوذرؓ کا اختلاف نقل کیا ہے لکھتے ہیں۔

”جب دمشق میں امیر معاویہؓ نے اپنی مشہور سبز کوٹھی ”المنضراہ“ کی تعمیر شروع کی تو حضرت ابوذرؓ حاضر ہوئے اور امیر معاویہؓ کو مخاطب کر کے فرمانے لگے تم جو یہ محل تیار کر رہے ہو تو ظاہر ہے کہ یہ خیانت ہے اور اگر اپنے ذاتی مال سے ہو رہا ہے تو پھر یہ اسراف اور فضول خرچی ہے کہتے ہیں کہ حضرت امیر معاویہؓ کے پاس خاموشی کے سوا اس کوئی جواب نہ تھا۔ یہ بھی لکھا ہے کہ بعض موقعوں پر امیر معاویہؓ کی زبان سے بیت المال کے خزانے کے متعلق یہ تعبیر نکل گئی کہ یہ خدا کا مال ہے۔ حضرت ابوذرؓ کو خبر ہوئی، تشریف لائے، امیر معاویہؓ سے پوچھا کہ کیوں بھلی، تم مسلمانوں کے مال کو خدا کا مال کیوں کہتے ہو؟ امیر معاویہؓ نے فرمایا ابوذرؓ خدا تم پر رحم کرے، بھائی! کیا ہم لوگ اللہ کے اور اس کے بندے نہیں ہیں۔ اور مال جس کے پاس بھی جو کچھ ہے وہ اللہ کا مال نہیں ہے تو کس کا ہے، مگر حضرت ابوذرؓ نے یہ سننے کے بعد بھی اصرار کے ساتھ فرمایا ایسا نہ کہا کرو (بلکہ مسلمانوں کا مال ہی) اس کو کہو کہتے ہیں کہ امیر معاویہؓ نے فرمایا کہ اچھا آئندہ میں اسکو مال المسلمین ہی کہا کروں گا۔ (۶۶)

اہم نکات

واقعہ سے متعلق مندرجہ بالا اقتباسات سے درج ذیل نکات سامنے آتے ہیں :

(۱) حضرت معاویہؓ کی رائے یہ تھی کہ آیت والذین یکنزون الذهب والفضة اہل کتاب کے بارے میں ہے جبکہ حضرت ابوذرؓ کا موقف یہ تھا کہ اس میں مسلمانوں کو تمہیہ کی گئی ہے۔

(۲) حضرت کعبؓ اور حضرت معاویہؓ کی رائے یہ تھی کہ زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد مال پاک ہو جاتا ہے اور مزید مال خرچ کرنا ضروری نہیں لیکن ابوذرؓ فرماتے تھے کہ مخلص زکوٰۃ کی ادائیگی سے مسلمان کا فریضہ ختم نہیں ہو جاتا بلکہ اسے مزید مال بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرنا چاہیے۔ دوسرے الفاظ میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ حضرت ابوذرؓ کے

نزدیک زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد بھی انفاق فی سبیل اللہ فرض ہے۔

(۳) حضرت ابو ذرؓ اور امیر معاویہؓ کے مابین بیت المال (Public Treasury)

کے مصارف (Expenditures) کے ضمن میں بھی اختلاف تھا۔

حضرت عثمان غنیؓ اور حضرت ابو ذرؓ

مستند روایات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت ابو ذرؓ کو حضرت عثمان غنیؓ کی ذاتی زندگی سے کوئی اختلاف نہ تھا اور آپ امیر المؤمنینؓ کا حد درجہ احترام کرتے تھے۔ حضرت امیر معاویہؓ سے اختلاف کی زیادہ تر بنیاد شام کے امراء (The Upper Classes) تھے۔

ابن سعدؒ نے ”طبقات“ میں لکھا ہے کہ اہل کوفہ کی ایک جماعت حضرت ابو ذرؓ کے پاس آئی تاکہ آپ کو حضرت عثمانؓ کے خلاف بغاوت پر آمادہ کیا جاسکے۔

فقالوا- یا ابا ذر فعل بک هذا الرجل وفعل فہل انت ناصب لنا رایتہ؟
فلنکمل برجال ماشئت فقال یا اہل الاسلام لا تعرضوا علی ذاکم ولا تذلوا
السلطان فانہ من اذل السلطان فلا توبہ لہ، واللہ لو ان عثمان صلبنی علی
اطول خشبہ او اطول جبل لسمعت واطعت وصبرت واحتسبت ورئیت ان
ذلک خیر لی، ولوسیرنی مابین الافق الی الافق او قال مابین المشرق والمغرب
لسمعت واطعت وصبرت واحتسبت ورئیت ان ذلک خیر لی (۶۷)

”اور کہنے لگے اے ابو ذرؓ آپ کے ساتھ انہوں نے یعنی (حضرت عثمان غنیؓ) نے یہ کیا اور یہ کیا۔ کیا آپ ہمارے لیے ایک جھنڈا نصب کر دیں گے، ہم اتنے آدمی پورے کر دیں گے جتنے آپ چاہیں گے۔ آپ نے فرمایا اے اہل اسلام تم لوگ مجھ پر یہ امر پیش نہ کرو اور نہ سلطان کو ذلیل کرو کیونکہ جس نے سلطان کو ذلیل کیا اس کے لیے توبہ نہیں ہے۔ خدا کی قسم اگر عثمانؓ! مجھے بڑی سے بڑی لکڑی یا بڑے سے بڑے پہاڑ پر سولی پر چڑھا دیتے تو میں سنتا، سنتا، صبر کرتا، سمجھتا اور مجھے نظر آتا کہ یہی میرے لیے بہتر ہے، اور اگر وہ مجھے ایک افق سے دوسرے افق (کنارہ آسمان) تک چلاتے یا مشرق و مغرب کے درمیان چلاتے تو میں سنتا اور فرمانبرداری کرتا اور سمجھتا اور رائے قائم کرتا یہی میرے لیے بہتر ہے۔“

کیا حضرت ابو ذرؓ کی ذاتی زندگی سے استدلال درست ہے؟

شاید بعض ائمہ اور مورخین نے حضرت ابو ذرؓ کی ذاتی و خانگی زندگی (House Hold Life) کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ کے بارے میں یہ رائے قائم کر لی کہ آپ ایک دن و رات کی ضرورت سے زائد مال جمع کرنا مسلمان کے لیے ناجائز سمجھتے تھے اور آپ اس کی تبلیغ کرتے تھے۔

یہ بات درست ہے کہ حضرت ابو ذرؓ کی ذاتی زندگی و خانگی زندگی کا عملی نمونہ تھی۔ آپ اس بات کو پسند نہیں فرماتے تھے کہ گھر میں دنیا کا کوئی مال و اسباب جمع ہو جائے۔ شبانہ روز ضرورت سے زائد جتنا مال ہو تا اسے اللہ کی راہ میں خرچ کر دیتے اور اس پر تمام زندگی پیرا ہے۔

لیکن اس سے یہ رائے قائم نہیں جاسکتی کہ آپ تمام مسلمانوں کے لیے بھی اسی طرز زندگی کو ضروری قرار دیتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت ابو ذرؓ فنا فی الرسول کے اعلیٰ مقام پر فائز تھے۔ راقم کی ناقص رائے یہ ہے (اور اس رائے میں غلطی کا امکان بھی بہت ہے) کہ جس طرح رسول اللہ ﷺ کی ذاتی و خانگی زندگی میں اختیاری فقر کا رنگ غالب تھا لیکن آپ نے امت کے لیے اس کو فرض قرار نہیں دیا۔ آپ اپنا تمام مال اللہ کی راہ میں خرچ کر دیتے تھے۔ لیکن دیگر صحابہؓ کے لیے ایسا حکم نہیں تھا سوائے چند صحابہ کرامؓ کے مثلاً ابو بکر صدیقؓ ابو ذرؓ وغیرہ جن کے بارے میں آپ کو یقین تھا کہ اگر ان کے پاس دینی مال و دولت نہ بھی ہو تو ان کا ایمان متزلزل نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح ابو ذرؓ غفاریؓ بھی اپنے حبیب ﷺ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے ضرورت سے زائد مال کو اپنے پاس رکھنا گناہ سمجھتے تھے لیکن مسلمانوں کو اسی بات کی تبلیغ کی جو قرآن اور نبی ﷺ کا امت لیے عمومی حکم ہے۔

کیا حدیث سے یہ ثابت نہیں کہ رسول اللہ ﷺ آنے والے کل کے لیے کوئی ذخیرہ جمع نہیں کرتے تھے۔؟ (۶۸)

کیا حدیث سے یہ ثابت نہیں کہ رسول اللہ ﷺ کے پاس ایک مرتبہ بہت سا مال آیا۔ آپ نے تمام مال ضرورت مندوں میں تقسیم کر دیا۔ لیکن شام کو چھ دینار بچ رہے۔ آپ کو ساری رات نیند نہ آئی اور صبح ہوتے ہی ان کو بھی خیرات کر دیا۔ اور فرمایا اگر یہ چھ دینار میرے پاس ہوتے اور مجھے دنیا چھوڑنے کا پیغام آجاتا تو میرا کیا حال ہوتا؟ (۶۹)

کیا حدیث سے یہ ثابت نہیں کہ رسول اللہ ﷺ کے گھر کی تمام چھتوں تک ہاتھ پہنچتا تھا (یعنی وہ زیادہ بلند نہ ہوتی تھیں)۔ (۷۰)

کیا صحیح بخاری و صحیح مسلم میں ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کے یہ الفاظ نہیں ملتے؟

”مال محمد ﷺ نے پے در پے دو دن جو کی روٹی سے پیٹ نہیں بھر ایساں تک کہ رسول اللہ ﷺ انتقال فرما گئے۔ (۷۱)“

کیا حدیث سے یہ ثابت نہیں کہ ازواج مطہرات کے گھروں میں کئی کئی دن چولہا نہیں جلاتا تھا یعنی کھانے کے لیے کوئی چیز گھر میں نہیں ہوتی تھی اور کھجوریں کھا کر گزارہ کرنا پڑتا تھا۔؟ (۷۲)

کیا حدیث سے یہ ثابت نہیں کہ ایک عورت ام المومنین حضرت عائشہؓ کے گھر مانگنے کے لیے آتی ہے اور اس دفعہ گھر میں ایک کھجور کے سوا کھانے کی کوئی اور چیز نہ تھی۔؟ (۷۳)

کیا حدیث سے یہ ثابت نہیں کہ جب رسول اللہ ﷺ نے انتقال کیا تو گھر میں نہ درہم و دینار چھوڑے نہ بجزیراں، نوٹ وغیرہ اور نہ کسی مال کے بارے میں وصیت کی۔؟ (۷۴)

لیکن سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا نبی صلی ﷺ نے امت کو بھی یہ حکم دیا کہ آنے والے کل کے لیے کوئی ذخیرہ جمع نہ کرو۔؟

کیا امت کو حکم دیا کہ اپنا تمام مال اللہ کی راہ میں خرچ کر دو۔؟

کیا امت کو یہ حکم دیا کہ موت سے پہلے تمام مال خیرات کر دو۔؟

ظاہر ہے کہ آپ نے امت کو ایسا کوئی حکم نہیں دیا۔ اسی طرح حضرت ابوذر غفاریؓ اپنی ذاتی و خانگی زندگی میں نبی صلی ﷺ کے نقش قدم پر چلتے تھے اور اسی پر آپ کو فخر تھا۔ لیکن اس سے یہ استدلال نہیں کیا جاسکتا کہ آپ امت محمدیہ ﷺ کو بھی یہی طرز زندگی اختیار کرنے پر مجبور کرتے تھے۔ آپؐ اپنی زندگی کو رسول اللہ ﷺ کی زندگی کے مطابق ڈھال چکے تھے اور اس سے ذرہ بھر انحراف نہیں کرنا چاہتے تھے۔ ابن سعدؒ نے طبقات میں لکھا ہے کہ ابو اسحاق الرجبیؓ کہتے ہیں کہ میں ایک مرتبہ ابوذر کو ملنے کے لیے ریزہ گیا وہاں ان کے ساتھ ان کی بیوی بھی تھی۔ بیوی نے فرمائش کی تو آپ گھر سے نکل کر باہر آئے۔ اور لوگوں کو کہا۔

الاتنظرون ما تامرني به هذه السويداء؟ تامرني ان آتی العراق فاذا اتيت العراق مالوا على بدنيا هم الاوان خليلي عهد الی ان دون جسر جهنم طريقا ذاحض ومزلته، وانا ان تاتي عليه وفي احوالنا اقتدار احرى ان ننجومن ان ناتي عليه ونحن مواقير (۷۵)

”کیا تم دیکھتے نہیں کہ مجھے یہ کالی کلونی کیا مشورہ دیتی ہے؟“

مجھ سے کہتی ہے کہ عراق جاؤ اور جب میں جاؤں گا تو مسلمان میری طرف روپے پیسے لے کر

جھکیں گے لیکن ہم کیا کریں۔ ہمارے دوست نبی ﷺ نے ہم سے عہد لیا ہے کہ پل صراط کے قریب ایک راستہ ہے جس پر پاؤں پھسل جاتے ہیں اس پر میں ہلکا پھلکا چلوں۔ یہی ہمارے لیے بہتر ہے۔ نسبت اس کے کہ روپے اور پیسوں کے بوجھ میں لد اہو اگر انبار ہو کر اسے عبور کروں“

امام احمد بن حنبلؒ نے مسند میں یہ روایت نقل کی ہے

عن زید بن وہب عن ابی ذر قال كنت امشي مع النبي ﷺ في حرة المدينة عشاء ونحن ننظر الى احد فقال يا ابا ذر قلت لبيك يا رسول الله ﷺ قال ما احب ان احدا ذاك عندي ذهابا مسمى ثالثة وعندي منه دينار الا دینارا ارسده لدين الا ان اقول به في عباد الله هكذا (۷۶)

حضرت زید بن وہب ابو ذرؓ سے روایت کرتے ہیں کہ میں ایک دن عشاء کے وقت مدینہ کے صحرا میں نبی ﷺ کے ساتھ جا رہا تھا۔ اور ہم احد (پہاڑ) کی طرف دیکھ رہے تھے۔ آپ ﷺ نے فرمایا اے ابو ذرؓ۔ میں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ میں حاضر ہوں۔ آپ نے فرمایا اگر اس احد (پہاڑ) کے برابر بھی میرے پاس سونا ہو تو میں اس کو بالکل پسند نہیں کروں گا کہ میرے پاس تیسرے دن تک اس میں سے کچھ رہ جائے سوائے اس کے جو قرض کی ادائیگی کے لیے رکھ دوں۔ میں سب کو ادھر ادھر اللہ کے ہندوں پر تقسیم کر دوں۔

حضرت ابو ذر غفاریؓ کا اصل معاشی فکر کیا ہے؟

آپؓ کے معاشی فکر کو تین نکات کے صورت میں بیان کیا جاسکتا ہے۔ حضرت ابو ذر غفاریؓ کو شام اور عراق کے ان حکام (Authorities) اور امراء (The Upper Classes) کا طرز زندگی (Way of Life) پسند نہ تھا۔ جو بیت المال (Public Treasury) سے بغیر کسی استحقاق (By Right) کے بڑی بڑی رقم حاصل کرتے اور انہیں ذاتی مصرف (Personal Use) میں لاتے۔ آپ کی رائے یہ تھی کہ اس طرز عمل سے معاشرہ کے محروم طبقات کی حق تلفی ہوتی ہے۔ وہ لوگ جو محروم طبقات کے حقوق (Rights) غصب کرتے ہیں عذاب جنم ان کا امقدر ہے۔

شام کے امراء کے بارے میں رسول اللہ ﷺ کی اطلاع

حضرت ابو ذرؓ کے معاشی فکر (Economic Thinking) کے جس پہلے نکتہ کی طرف

اشارہ کیا گیا ہے اس کی تائید اس وقت ہی ممکن ہے جب یہ بات ثابت ہو جائے کہ اس دور میں شام اور عراق کے امراء قرآن و سنت کے بتلائے ہوئے راستے کو چھوڑ کر نفسانی خواہشات کے غلام بن چکے تھے۔ راقم کی رائے میں اللہ کی کتاب قرآن کے بعد رسول اللہ ﷺ کی زبان اقدس سے نکلے ہوئے الفاظ سب سے بڑی دلیل ہیں۔ محدث ابن سعد نے طبقات میں چند روایات نقل کی ہیں۔ یہاں دو نقل کی جاتی ہیں۔

”عن ابی ذر قال = قال النبی ﷺ یا اباذر کیف انت اذا کانت علیک امراء یستاثرون بالفی؟ قال قلت = اذا والذی بعثک بالحق اضرب بسیفی حتی الحق بہ فقال افلا اذ لک علی ما هو خیر من ذلک؟ اصبر حتی تلقانی“ (۷۷)

”حضرت ابو ذرؓ سے مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا ”اے ابو ذرؓ اس وقت تمہارا کیا حال ہو گا جب تم پر ایسے امراء ہوں گے جو مال غنیمت کو خود لے لیں گے۔ عرض کی قسم ہے اس ذات کی جس نے آپ کو حق کے ساتھ بھیجا اس وقت میں اپنی تلوار سے اتنا ماروں گا کہ آپ سے مل جاؤں۔ آپ ﷺ نے فرمایا میں تمہیں وہ طریقہ نہ بتاؤں جو اس سے بہتر ہے (وہ یہ کہ) صبر کرنا یہاں تک کہ مجھ سے مل جانا“

”عن محمد ابن سیرین ان رسول اللہ ﷺ قال لابی ذر = اذا بلغ النبا سنعا فاخرج منها ونحاییدہ نحو الشام، ولا اری امراء ک یدعونک قال = یا رسول اللہ ﷺ افلا اقاتل من یحول بینی و بین امرک؟ قال = لا، قال فما تا منی؟ قال = اسمع و اطع و لولعبد حبشی“ (۷۸)

”محمد بن سیرین سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ابو ذرؓ سے فرمایا کہ جب خبر (کوہ) سلع پہنچے تو اس سے نکل جانا۔ آپ نے اپنے ہاتھ سے شام کی طرف ارشاد فرمایا۔ میں تمہارے امراء کو نہیں دیکھتا کہ وہ تمہیں بلائیں۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ جو میرے اور آپ کے حکم کے درمیان حائل ہو تو کیا میں اس سے قتال نہ کروں؟ فرمایا نہیں۔ انہوں نے کہا کہ پھر آپ مجھے کیا حکم دیتے ہیں؟ فرمایا کہ (اس کی بات) سنو اور مانو اگرچہ حبشی غلام ہی ہو“

سعد کو کوفہ کی امارت سے معزول کرنے کا سبب

ایک عظیم محدث، مفسر اور مورخ ابن کثیر نے اپنی کتاب البدایة و النہایة میں ۲۶ھ کے واقعات بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:

”وفیہ اعزل سعدا عن الکوفة و ولاھا الولید بن عقبہ، وکان سبب

عزل سعدانہ اقترض من ابن مسعود ما لسان بیت المال۔ فلما تقاضاه به ابن مسعود ولم يتيسر قضاؤه نقاولا وجرت بينهما خصومته شديدة فعضب عليه ما عثمان فعزل سعدا واستعمل الوليد بن عقبته (۷۹)

”اور اس سال حضرت عثمان غنیؓ نے سعد کو کوفہ کی امارت سے معزول کیا اور ولید بن عقبہؓ کو امیر مقرر کیا اور سعد کی معزولی کا باعث یہ تھا کہ انہوں نے حضرت ابن مسعودؓ سے بیت المال سے مال قرض لیا تھا اور جب ابن مسعودؓ نے ان سے مال کا تقاضا کیا تو وہ باہم گفتگو سے اسے ادا نہ کر سکے اور ان دونوں کے درمیان شدید جھگڑا ہو گیا اور حضرت عثمانؓ دونوں سے ناراض ہوئے اور سعد کو معزول کر دیا اور ولید بن عقبہ کو امیر مقرر کیا۔

ابو الحسن علی بن الحسین، المسعودی (م ۳۲۶ھ / ۹۵۷ء) نے اپنی کتاب ”مروج الذهب و معادن الجوهر“ میں لکھا ہے کہ ولید بن عقبہ کے بعد سعید بن عاص کو کوفہ کا گورنر مقرر کیا گیا۔ اس کے خلاف بھی مدینہ میں شکایات پہنچنے لگیں۔ اس کے خلاف شکایات یہ تھیں کہ اس نے ارضی قطعات (Lands) کو اپنے لیے مخصوص کر لیا ہے جو قریش کو دی گئی تھیں۔ اس کے علاوہ یہ کہ وہ محصولات (Taxes) میں بھی خیانت کا مرتکب ہوا ہے۔ چنانچہ حضرت عثمان غنیؓ نے اس کو معزول کر کے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو کوفہ کا گورنر مقرر کیا (۸۰)۔

عظیم محدث ابن حجر عسقلانیؒ نے حضرت ابو ذرؓ کے فکر کی ترجمانی کرتے ہوئے بڑی خوبصورت بات کہی ہے۔ آپ لکھتے ہیں

”والصحيح ان انكار ابى ذر كان على السلاطين الذين ياخذون

المال لا نفسهم ولا ينفقونه فى وجهه“ (۸۱)

اور صحیح بات یہ ہے ابو ذرؓ ان سلاطین کے خلاف و عظ کہتے تھے جو رعایا سے مال وصول کر کے محض اپنے عیش و آرام پر خرچ کرتے اور جن لوگوں کے حقوق تھے ان کو اس سے محروم رکھتے۔“

امام نوویؒ نے اگرچہ ابن حجر کی اس توجیہ کو پسند نہیں کیا اور اس کی تردید کی ہے۔

وتعقبه النووى بالا بطلان لان السلاطين حيثذ كانوا مثل ابى بكر و عمر و عثمان وهؤلاء لم يبخونوا (۸۲)

امام نوویؒ نے اس رائے کی تردید کرتے ہوئے ان کا تعاقب کیا۔ ان کا کہنا ہے کہ اس زمانہ

کے سلاطین تو ابو بکرؓ، عمرؓ اور عثمانؓ جیسے تھے اور یہ لوگ اموال میں خیانت کرنے والے نہ تھے۔
لیکن ابن حجر کی رائے کے مقابلہ میں امام نووی کی رائے میں اس لیے وزن نہیں کہ
ابو ذرؓ نے ان خلفاء میں سے کسی پر بھی اعتراض نہیں کیا۔ ان کے نزدیک حضرت عثمان غنیؓ کی
امانت و دیانت بھی کسی قسم کے شک و شبہ سے بالاتر تھی، اعتراض تو صرف شام اور عراق کے ان
امراء پر تھا جو عیش و عشرت کے دلدادہ تھے۔ غریبوں کے حقوق غصب کرتے تھے۔ اور غالباً ابن
حجر نے بھی سلاطین سے دراصل یہی لوگ مراد لیے ہیں۔

اس دور کے امراء کی عیش و عشرت کی ایک مثال :

مورخ السعودی نے کوفہ کے امیر ولید بن عقبہ کی معزولی کا سبب بیان کرتے ہوئے لکھا ہے :
وكان السبب فني صرف الوليد بن عقبه وولايته سعيد علي ماروي
ان الوليد بن عقبه كان يشرب مع ندمائه ومغنيه من اول الليل الى الصباح
فلما آذنه المثوذنون بالصلاة خرج متفضلا فبي غلا ثله فتقدم الى المحراب
في صلاة الصبح (۸۳)

”ولید بن عقبہ کی معزولی اور سعید بن عاص کی امارت کا سبب جیسا کہ روایت کیا گیا ہے، یہ
تھا کہ ولید بن عقبہ اپنے ہم صحبت لوگوں کے ساتھ شراب پیتا اور اس کے نشے میں مدہوش رہتا اور
رات ہوتے ہی اس کی مجلس میں ارباب نشاط آجاتے جن سے وہ صبح تک گانا سنتا رہتا تھا۔ جب
مؤذن صبح کی اذان دیتے تو وہ اس مجلس عیش و نشاط سے جھومتا بلکہ لڑکھڑاتا ہوا اٹھتا اور مسجد میں
داخل ہو کر محراب مسجد میں نماز فجر کی امامت کے لیے کھڑا ہو جاتا“

زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد بھی انفاق فی سبیل اللہ فرض ہے

حضرت ابو ذرؓ فرماتے تھے کہ زکوٰۃ ادا کرنے کے بعد بھی اہل ثروت پر مال خرچ کرنے
کی ذمہ داری باقی رہتی ہے۔ آپ کو ان لوگوں سے اختلاف تھا جو یہ کہتے تھے کہ زکوٰۃ کی ادائیگی کے
بعد مال کے ضمن میں مسلمان پر کوئی فریضہ عائد نہیں ہوتا۔ اور مزید انفاق فرض نہیں۔ وہ اس
بات کو تسلیم کرنے کے لیے بھی تیار نہ تھے کہ آیت والذین یکنزون الذہب۔۔۔ الخ میں
یہود و نصاریٰ کا وصف بیان کیا گیا ہے اور اس میں ایمان والوں کے لیے حکم نہیں۔ اکثر ائمہ اسلام
نے ابو ذرؓ کے نظریہ کی تائید کی ہے۔ ابن حجر لکھتے ہیں :

” ان الآيته عامته في حق الكفار والمؤمنين خلافا لمن زعم انها
خاصته بالكفار“ (۸۴)

” بے شک یہ آیت مومنوں اور کافروں کے حق میں عام ہے، بہ خلاف اس کے جو سمجھتا
ہے کہ یہ کافروں کے ساتھ خاص ہے۔
لکن جوڑی لکھتے ہیں :

انها نزلت عامة في اهل الكتاب والمسلمين (۸۵)
حضرت ابو ذرؓ کا موقف یہ تھا کہ زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد بھی اگر کسی مسلمان کے پاس سونا
چاندی اور دیگر مال وافر تعداد میں ہے تو اس میں سے مزید مال حسب استطاعت خرچ کرنا چاہیے۔
ان کا استدلال قرآن کی اس آیت سے تھا۔

ويسلونك ماذا ينفقون هـ قل العفو ط (۸۶)
یعنی جتنا آسانی سے خرچ کر سکتے ہو، اتنا خرچ کرو۔

اگر ایک شخص کے پاس زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد بھی لاکھوں، کروڑوں روپے جمع ہیں۔
اور وہ مزید مال خرچ نہیں کرتا۔ تو ابو ذرؓ کے فکر کے مطابق یہ رقم بھی ”کنز“ میں شامل ہوگی۔ وہ
اس خطیر رقم سے اپنی ذاتی ضروریات پوری کرے، اولاد کی تعلیم و تربیت پر خرچ کرے، اولاد کے
مستقبل کے لیے بھی جائز رقم محفوظ کرے لیکن اس میں سے غریبوں کو بھی تو ان کا مزید حق دے
۔ ان جوڑی نے اپنی کتاب ”صفته الصفوة“ میں لکھا ہے کہ حضرت عبداللہ سیدانؓ فرماتے
ہیں کہ میں نے ابو ذرؓ کو یہ فرماتے ہوئے سنا

”في المال ثلاثة شركاء = القدر لا يستامرک ان يذهب بخيرها او شرها من
هلاک اوسوت۔ والوارث ينتظران تضع راسک ثم يستا قها وانت ذميم
وانت الثالث، ان الله عزوجل يقول = لن تنالوا البرحتى تنفقوا مما تحبون“ وان
هذا الجمل مما كنت احب من مالي فاحببت ان اقدمه لنفسي۔ (۸۷)

”مال میں تین قسم کے شریک ہیں۔ تقدیر جو ہلاکت یا موت کے ذریعے اس بات کی
مہلت نہیں دیتی کہ مال کو نیکی یا بدی کے کام پر خرچ کرے۔ دوسرا شریک وارث ہے جو اس انتظار
میں ہے کہ کب تجھے موت آئے اور وہ مال حاصل کرے اور اس حالت میں تو قابل مذمت ہے
اور تیسرا شریک تو خود ہے۔ بے شک اللہ عزوجل فرماتے ہیں ”جب تک اپنی محبوب چیزوں کو

خرچ نہ کرو گے (کامل) نیکی (کے مرتبہ) کونہ پہنچ سکو گے۔ اور میرا یہ اونٹ جو مجھے اپنے تمام مال سے زیادہ پسند ہے اس کو میں اللہ کی راہ میں خرچ کر کے اگلی زندگی کے لیے بھجتا ہوں۔
 ابو ذرؓ کا اصل معاشی فکروہ ہے جسے ابن کثیر نے ان الفاظ میں نقل کیا ہے۔

یا معشر الاغنیاء واسوا الفقراء (۸۸)

”اے امراء کی جماعت غریبوں کی غنخواری کرو“

۳ صدائے بوذر و سلمان یہی تھی دنیا میں

مسر توں کو غریبوں کے نام کرنا ہے

حضرت سفیان ثوریؒ روایت کرتے ہیں کہ ایک دن حضرت ابو ذرؓ کعبہ کے پاس کھڑے ہوئے اور لوگوں کو کہنے لگے۔

”یا ایہا الناس انا جنذب الغفاری ہلموا الی الاخ الناصح الشفیق‘ فاکتفہ الناس فقال = ارایتم لوان احدکم اراد سفر الیس یتخذ من الزاد ما یصلحہ ویبلغہ؟ قالوا = بلی۔ قال = فان سفر طریق القیامتہ ابعدا ما تریدون‘ فخذوا ما یصلحکم۔ قالوا = وما یصلحنا قال = تصدق بمالک تنجومن عسیرھا“ (۸۹)

”اے لوگو میں جنذب الغفاری ہوں‘ اپنے خیر خواہ اور مشفق بھائی کی طرف توجہ کرو۔

لوگ ان کی طرف متوجہ ہوئے تو آپ نے فرمایا ”تمہاری اس بارے میں کیا رائے ہے کہ اگر تم میں سے کوئی سفر کا ارادہ کرے تو کیا منزل مقصود پر پہنچنے کے لیے اسے زاد راہ کی ضرورت نہ ہوگی؟ لوگ کہنے لگے کیوں نہیں۔ حضرت ابو ذرؓ فرمانے لگے ”بے شک جو سفر تم اختیار کرنا چاہتے ہو اس سے بھی بڑا سفر وہ ہے جو قیامت کے راستے پر ہے۔ پس اس کے لیے تیاری کر لو۔ لوگ کہنے لگے اس کی تیاری کیا ہے؟ آپ نے فرمایا اپنے مال سے صدقہ خیرات دو۔ اس سے قیامت کی سختیوں سے تجارت ملے گی۔

حضرت ابو ذرؓ کا نظریہ تھا کہ اگر قوم کے امراء اپنا فریضہ ادا نہ کریں اور غریبوں کو ان کا حق نہ دیں تو سربراہ حکومت کا یہ فرض ہے کہ وہ امراء کو اس بات پر مجبور کرے کہ اپنے مسلمان بھائیوں، ہمسائیوں اور رشتہ داروں کی بنیادی ضروریات (Basic Requirements) پوری کرنے کا اہتمام کرے۔ ابن اشیر نے الکامل فی التاریخ میں لکھا ہے کہ جب حضرت ابو ذرؓ ربذہ میں رہتے تھے تو کبھی کبھی حضرت عثمان غنیؓ کو ملنے مدینہ تشریف لاتے تھے۔ ایک موقع پر آپ

نے حضرت عثمانؓ کو فرمایا :-

لاترضوا من الاغنياء حتى يبذلوا المعروف ويحسنوا الى الجيران والا
خوان ويصلوا القربات (۹۰)

”آپ مالداروں سے صرف اس بات پر راضی نہ ہو جائیں (کہ انہوں نے زکوٰۃ ادا کر دی ہے) بلکہ اس بات پر بھی نظر رکھیں کہ وہ نیکی کے کوئی کام کریں اور اپنے پڑوسیوں، اور دینی بھائیوں کے ساتھ حسن سلوک کریں اور رشتہ داروں کے حقوق ادا کریں۔

ابو ذرؓ کے معاشی فکر کا منبع قرآن و سنت ہے

آپ نے مال و دولت کی تقسیم کا جو نظریہ پیش کیا ہے۔ وہ قرآن حکیم اور نبی ﷺ کے ارشادات سے اخذ کیا گیا ہے۔ قرآن حکیم میں زکوٰۃ کی ادائیگی کے حکم کے علاوہ درجنوں آیات ہیں جن میں انفاق فی سبیل اللہ کی فضیلت اور حکم دیا گیا ہے۔

حضرت ابو ذر غفاریؓ نے قرآن حکیم کی متعدد آیات کو سامنے رکھتے ہوئے یہ نظریہ قائم کیا کہ اسلام نے دولت مندوں کے مال میں ایک مقررہ حق رکھ دیا ہے۔ ارشاد ربانی ہے

”وفى اموالهم حق للسائل والمحروم“ (۹۱)

”اور ان کے مال میں حق رہتا تھا سوائی اور غیر سوائی (سب) کا“

ایک اور جگہ اہل جنت کی ایک صفت بیان کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”والذين فى اموالهم حق معلوم للسائل والمحروم“ (۹۲)

”اور جو اپنے مال میں حق رکھتے ہیں جانا ہو سوائی اور بے سوائی (سب) کا“

ایمان والوں کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے رزق میں سے ناداروں، حاجت مندوں اور بے کسوں پر خرچ کریں۔

يا ايها الذين امنوا انفقوا مما رزقناكم“ (۹۳)

اے ایمان والو جو کچھ ہم نے تم کو دے رکھا ہے اس میں سے خرچ کرو“

ایک اور جگہ فرمایا کہ جب اپنے والدین اور دوسرے عزیز و اقارب پر اپنا مال خرچ کرو تو یتیموں، مسکینوں اور حاجت مندوں کو نہیں بھولنا چاہیے۔ ان پر بھی اپنے مال کا کچھ حصہ خرچ کرو۔

”يسئلونك ماذا ينفقون قل ما انفقتم من خير فللوالدين والاقربين

واليتيمى والمسكين وابن السبيل“ (۹۴)

”آپ سے پوچھتے ہیں کیا خرچ کریں۔ آپ کہہ دیجئے کہ جو کچھ تمہیں مال سے خرچ کرنا ہے، سو وہ حق ہے والدین کا اور عزیزوں کا اور یتیموں کا اور مسکینوں کا اور مسافروں کا“

مال زکوٰۃ کے مصارف میں سب سے پہلا حصہ غریبوں اور حاجت مندوں کے لیے مخصوص کیا گیا ہے۔ ارشاد ربانی ہے

”انما الصدقات للفقراء والمساكين والعملین علیہا والمولفة قلوبہم
و فی الرقاب والغرمین و فی سبیل اللہ و ابن السبیل - فریضة من اللہ - واللہ
علیم حکیم“ (۹۵)

صدقات (واجبہ) تو صرف غریبوں اور محتاجوں اور کارکنوں کا حق ہیں جو ان پر مقرر ہیں نیز ان کا جن کی دلجوئی منظور ہے اور (صدقات کو صرف کیا جائے) گردنوں کے (چھڑانے) میں اور قرضداروں (کے قرضہ ادا کرنے) میں اور اللہ کی راہ میں اور مسافروں (کی امداد) میں یہ (سب) فرض ہے اللہ کی طرف سے اور اللہ بڑا علم والا ہے۔ بڑا حکمت والا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے زمین کی پیداوار میں بھی غریبوں کا حصہ مقرر کیا ہے۔ اور اس کے لیے حق کا لفظ استعمال کیا ہے۔

وهو الذی انشأ جنت معروشت و غیر معروشت والنخل والزروع
مختلفا آكله والزیتون والرمان متشابها و غیر متشابہ ط کلو من ثمره اذا اثمر
واتوا حقه یوم حصاده“ (۹۶)

اور وہ وہی (اللہ) تو ہے جس نے باغ پیدا کئے چڑھائے اور بغیر چڑھائے ہوئے اور کھجور کے درخت اور کھیتی کھان کے کھانے کی چیزیں مختلف ہوتی ہیں اور زیتون اور انار باہم مشابہ (بھی) اور غیر مشابہ (بھی) اس کے پھلوں میں سے کھاؤ جب وہ نکل آئے اور اس کا حق (شرعی) اس کے کاٹنے کے دن ادا کر دیا کرو۔

اسلامی معاشرہ میں ارتکاز دولت کو ختم کرنے کے لیے اور مال و دولت کی گردش کے لیے مال فئے (کفار کا وہ مال جو بغیر جنگ لڑے مسلمانوں کے ہاتھ لگے) میں بھی غریبوں، مسکینوں کا حصہ رکھا گیا ہے۔

ما افاء اللہ علی رسولہ من اهل القرى فله وللرسول ولذی القربى
والیتمی والمساكين وابن السبیل کی لایکون دولة بین الاغنیاء منکم“ (۹۷)

”جو کچھ اللہ اپنے رسول کو (دوسری) ہستیوں والوں سے بطور نئے دلوادے سو وہ اللہ ہی کا حق ہے اور رسول کا اور (رسول کے) عزیزوں کا اور یتیموں کا اور مسکینوں کا اور مسافروں کا تاکہ وہ (مال نئے) تمہارے تو گمروں ہی کے قبضہ میں نہ آجائے۔

”سفید پوش حاجت مندوں کے لیے قرآن نے خاص طور پر حکم دیا ہے کہ مالدار لوگ ان پر بھی مال خرچ کیا کریں کیونکہ وہ کسی سے مانگنا پسند نہیں کرتے۔

للفقراء الذين احصروا في سبيل الله لا يستطيعون ضربا في الارض يحسبهم الجاهل اغنياء من التعفف تعرفهم بسيماهم لا يسئلون الناس الحافا۔ وما تنفقوا من خير فان الله به عليم“ (۹۸)

اور ان ضرورت مندوں پر بھی خرچ کرو جو اللہ کی راہ میں مشغول بیٹھے ہیں اور ملک میں چل پھر کر اپنی معاش کا بندوبست نہیں کر سکتے۔ ناواقف آدمی انہیں خوشحال سمجھتا ہے کیونکہ وہ کسی سے مانگتے نہیں۔ تم اندازے سے ان کو صاف پہچان سکتے ہو۔ وہ لوگوں سے لپٹ کر نہیں مانگتے اور تم جو کچھ خرچ کرو گے اللہ سب کچھ جانتا ہے۔

ایک جگہ فرمایا کہ جو لوگ اللہ کی راہ میں اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔ ان کے مال اضافہ ہوتا ہے۔

”مثل الذين ينفقون اموالهم في سبيل الله كمثل حبة انبتت سبع سنابل في كل سنبلة مائة حبة۔ والله يضاعف لمن يشاء“ (۹۹)

”جو لوگ اپنے مال کو اللہ کی راہ میں خرچ کرتے رہتے ہیں ان کے مال کی مثال ایسی ہے جیسے کہ ایک دانہ ہے کہ اس سے سات بالیاں اگیں۔ ہر ہربالی کے اندر سو دانے ہوں اور اللہ جس کے مال کو چاہتا ہے زیادہ کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ نہ کرنا تباہی و بربادی کا سبب ہے۔ ارشاد ربانی ہے۔

وانفقوا في سبيل الله ولا تلقوا بايديكم الى التهلكة“ (۱۰۰)

اور اللہ کی راہ میں خرچ کرتے رہو اور اپنے ہاتھوں ہلاکت میں نہ ڈالو۔

وہ شخص جو دوسروں پر خرچ کرتا ہے دراصل اپنے ہی فائدے کے لیے کرتا ہے۔ ارشاد ربانی ہے:

وما تنفقوا من خير فلا نفسكم۔ وما تنفقون الا ابتغاء وجه الله۔ وما

تنفقوا من خير يوف اليكم وانتم لا تظلمون“ (۱۰۱)

”اور تم جو کچھ بھی مال میں سے خرچ کرتے ہو سو اپنے لیے (کرتے ہو) اور تم اللہ ہی کی

رضاجوئی کے لیے خرچ کرتے ہو۔ اور تم مال میں سے جو کچھ بھی خرچ کرتے ہو تم پر پورا پورا لوٹا دیا جائے گا اور تم پر (ذرا بھی) زیادتی نہ کی جائے گی۔

مومن کے لیے اس سے بڑھ کر اور بشارت کیا ہو سکتی ہے کہ اسے روز حشر نجات کا سرٹیفکیٹ مل جائے جب ہر طرف کھرا مہر پانا ہوگا اللہ کے راستے میں خرچ کرنے والوں پر امن و سلامتی کا سایہ ہوگا۔ ارشاد ربانی کس قدر واضح ہے۔

”الذین ینفقون اموالہم باللیل والنہار سرا وعلانیۃ فلہم اجرہم عند ربہم ولا خوف علیہم ولا یحزنون“ (۱۰۲)

”جو لوگ اپنا مال رات اور دن (اور) پوشیدہ اور آشکارا خرچ کرتے رہتے ہیں سو ان لوگوں کیلئے ان کے پروردگار کے پاس اجر ہے نہ ان کے لیے کوئی خوف ہے اور نہ وہ غمگین ہوں گے“

احادیث

حضرت فاطمہ بنت قیس سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا

”ان فی المال لحقاسوی الزکوٰۃ (۱۰۳)

”بے شک مال میں زکوٰۃ کے علاوہ بھی حق ہے“

حضرت اسماءؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔ خرچ کر اور شمار نہ کرو نہ اللہ تعالیٰ تجھ پر شمار کرے گا۔ (یعنی تجھے بھی گن گن کر دے گا) اور روک کر نہ رکھ، اللہ تجھ پر روک رکھے گا۔ جہاں تک ہو سکے خیرات کر۔ (۱۰۴)

عن ابی ذر قال اتیت رسول اللہ ﷺ وهو فی ظل الکعبۃ فقال ہم الا خسرون ورب الکعبۃ ہم الا خسرون ورب الکعبۃ فاخذنی غم وجعلت اتنفس قال قلت هذا شرح حدث فی قال قلت من ہم فداک ابی و اسی قال الاکثرون الا من قال فی عباد اللہ ہکذا و ہکذا و قلیل ماہم“ (۱۰۵)

”حضرت ابوذر غفاریؓ فرماتے ہیں، میں ایک دن رسول اللہ کے پاس حاضر ہوا۔ آپ اس وقت کعبہ کے سائے میں بیٹھے تھے جب آپ نے مجھ کو دیکھا تو فرمایا رب کعبہ کی قسم وہ لوگ بڑے خسارے میں ہیں۔ ابوذرؓ فرماتے ہیں مجھے غم لاحق ہوا اور میری سانس چڑھ گئی (کہ شاید یہ میرے لیے حکم ہے) آپ کے پاس آئے اور کہا یا رسول اللہ! میرے مال باپ آپ پر قربان ہوں کو لوگ؟ آپ نے فرمایا جن کے پاس مال و دولت بہت زیادہ ہے (اور وہ اللہ کے راستے میں خرچ

نہیں کرتے) مگر جس نے ادھر اور ادھر خرچ کیا، یعنی اپنے آگے اور دائیں بائیں (وہ خسارے میں نہیں) لیکن ایسے لوگ بہت کم ہیں۔

” قال رسول اللہ ﷺ ان الله عزوجل يقول يوم القيامة يا ابن آدم استطعمتك فلم تطعمني قال يا رب كيف اطعمك وانت رب العالمين؟ قال اما علمت انه استطعمك عبدى فلان فلم تطعمه؟ اما علمت انك لو اطعمته لوجدت ذلك عندى - يا ابن آدم استقيتكم فلم تسقني - قال يا رب كيف اسقيك وانت رب العالمين؟ قال استسقاك عبدى فلان فلم تسقه انا انك لو سقيته لوجدت ذلك عندى“ (۱۰۶)

”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن فرزند آدم سے فرمائے گا کہ اے ابن آدم میں نے تجھ سے کھانا مانگا تھا تو نے مجھے نہیں کھلایا؟ بندہ عرض کرے گا۔ اے میرے رب میں تجھے کیسے کھلاتا جب کہ تو سب لوگوں کی پرورش کرنے والا ہے۔ اللہ کہے گا کیا تجھے خبر نہیں کہ تجھ سے میرے فلاں بندے نے کھانا مانگا تھا لیکن تو نے اسے نہیں کھلایا، کیا تجھے خبر نہیں کہ اگر تو اسے کھلاتا تو اپنے کھلائے ہوئے کھانے کو میرے ہاں پاتا۔ اے ابن آدم! میں نے تجھ سے پانی مانگا تھا مگر تو نے مجھے نہیں پلایا، تو وہ کہے گا اے میرے رب! میں تجھے کیسے پلاتا جبکہ تو خود رب العالمین ہے۔ اللہ کہے گا میرے فلاں بندے نے تجھ سے پانی مانگا تھا لیکن تو نے اسے پانی نہیں دیا۔ اگر تو اسے پانی پلاتا تو وہ پانی میرے ہاں پاتا۔“

وہ نادار اور محروم المعیشت لوگ جو کسی کے سامنے ہاتھ پھیلانا گوارا نہیں کرتے ان کے بارے میں دو ہندسوں کو تاکید کی کہ ان کی ضروریات کا خیال رکھیں۔

” قال النبی ﷺ ليس المسكين الذى يطوف على الناس ترده اللقمة واللقمتان والتمرة والتمرتان ولكن المسكين الذى لا يجد غنى يغنيه ولا يفطن له فيتصدق عليه ولا يقوم فيسائل الناس“ (۱۰۷)

”نبی ﷺ نے فرمایا کہ مسکین وہ نہیں ہے جو لوگوں کے دروازے کا چکر لگاتا ہے اور لقمہ دو لقمے اور کھجور دو کھجور لے کر لوٹتا ہے بلکہ مسکین وہ ہے جو اتنا مال نہیں رکھتا کہ اپنی ضروریات پوری کرے اور اس کی غربت کو لوگ سمجھ نہیں پاتے کہ اسے صدقہ دیں اور نہ ہی وہ لوگوں کے سامنے کھڑے ہو کر ہاتھ پھیلاتا ہے“

”عن ابی سعید خدریؓ قال نحن فی سفراذ جاء رجل علی راحله فجعل یصرف وجهه یمینا وشمالا فقال رسول اللہ ﷺ من کان معہ فضل ظهر فلیعد بہ علی من لا ُظهر له ومن کان له فضل زاد فلیعد بہ علی من لا زاد له ‘ قال فذکر من اصناف المال حتی رایناناہ لاحق لاحد منا فی الفضل“ (۱۰۸)

”حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ ایک دفعہ جب ہم سفر میں تھے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک آدمی اونٹنی پر سوار ہو کر آیا۔ اس نے دائیں بائیں مڑ مڑ کر دیکھنا شروع کیا تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جس شخص کے پاس کوئی زائد سواری ہو تو اسے چاہیے کہ وہ اپنی سواری اس شخص کو دے دے جس کے پاس سواری نہیں ہے اور جس شخص کے پاس زائد کھانا ہو تو اسے ان لوگوں کو دے دینا چاہیے جن کے پاس کھانا نہیں ہے راوی کا بیان ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مال کی بہت سی قسمیں گنائیں یہاں تک کہ ہم سمجھے کہ ہم میں سے کسی کا زائد از ضرورت مال میں کوئی حق نہیں ہے۔“

حضرت علیؓ بن ابی طالب فرماتے ہیں :

”ان اللہ تعالیٰ فرض علی الاغنیاء فی اموالہم بقدر ما یکفی فقراءہم فان جاعوا او عروا و جہدوا فبمنع الاغنیاء و حق علی اللہ تعالیٰ ان یحاسبہم یوم القیامۃ و یعد بہم علیہ“ (۱۰۹)

”بے شک اللہ تعالیٰ نے دولت مندوں کے مال میں ناداروں کے لیے ایک حصہ لازمی طور پر رکھا ہے لہذا غریبوں کو حق حاصل ہے کہ اپنی بھوک اور ہتھی کو دور کرنے کے لیے دولت مندوں سے بھر ضرورت مال حاصل کر کے رہیں۔ ایسے سرمایہ دار جو دوسروں کی ضروریات کا خیال نہ رکھیں، اللہ تعالیٰ کا حق ہے کہ ان سے قیامت کے روز باز پرس کرے اور انہیں عذاب دے“

حضرت ابو ذر غفاریؓ جب شام کے شہر دمشق میں گئے تو وہاں آپ لوگوں کو یہ حدیث قدسی اکثر سنایا کرتے تھے۔

”عن ابی ذر الغفاریؓ ‘عن رسول اللہ ﷺ عن جبریل عن اللہ تبارک و تعالیٰ انہ قال یتابعادی انی حرمت الظلم علی نفسی و جعلتہ بینکم حرما فلا تظالموا۔ یاعبادی انکم الذین تخطئون باللیل والنهار۔ وانا الذی اغفر الذنوب ولا ابالی‘ فاستغفرونی اغفر لکم۔ یاعبادی کلکم جائع الامن اطعمتہ‘ فاستطعمونی

اطعمکم۔ یا عبادی کلکم عارا لامن کسوتہ، فاستکسونی اکسکم۔“ (۱۱۰)

عصر حاضر کا پاکستانی معاشرہ

عصر حاضر میں پاکستانی معاشرہ کا ایک اہم مسئلہ غیر منصفانہ تقسیم دولت کا ہے اور اس کا بڑا سبب نظام سرمایہ داری ہے جو انسان سے محبت کی بجائے زر سے محبت سکھاتا ہے۔

گندم امیر شر کی ہوتی رہی خراب

بیٹی غریب کی فاقوں سے مرگئی

سود، اکتناز اور احتکار کی بدولت ایک طبقہ نہایت امیر اور دوسرا نہایت غریب ہے۔ درجات معیشت میں وہ فطری تفاوت جس کا سبب انسانی صلاحیتوں کا اختلاف ہے اور جس کی اسلام میں گنجائش ہے اس کی جگہ مصنوعی اور ظلم و استحصال پر مبنی تفاوت پیدا ہو چکا ہے۔ ملکی آبادی کے دس فی صد امراء ہر طرح سے عیش و عشرت کی زندگی گزار رہے ہیں جبکہ عام آدمی فقر و افلاس کا شکار ہے۔ سہ ماہی منہاج کے مدیر حافظ محمد سعد اللہ نے اپنے ایک مضمون میں پاکستانی معاشرہ کی جو منظر کشی کی ہے اس کو کچھ الفاظ کی تبدیلی کے ساتھ یہاں نقل کیا جاتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

”ایک طبقہ عیش و عشرت، تعیشات اور فضول، خرچیوں میں اسی طرح مصروف ہے کہ اسے اپنی زمینوں آمدنیوں اور دولت کا صحیح اندازہ ہی نہیں اور دوسرا طبقہ مناسب خوراک، لباس، اور ضروری تعلیم سے بھی محروم ہے۔ ایک طبقہ کے شکاری کتوں کی خوراک کے لیے دیسی گھی، ان کی مالش کے لیے بادام روغن آرام کرنے کے لیے ریشمی رضائیاں اور علاج کے لیے سپیشلسٹ، ڈاکٹرز ہیں اور دوسری طرف غرباء، مساکین اور ان کے لخت جگر مناسب علاج نہ کرا سکنے، ماہر ڈاکٹر سے مشورہ نہ کر سکنے اور دوائی کے اخراجات پورے نہ کرنے کی وجہ سے بے کسی و مجبوری کی حالت میں جان دے دیتے ہیں۔ امیر خاندانوں کے لیے ایک ایک ایکٹر سے زائد رقبہ پر پھیلی ہوئی محل نما شاندار کوٹھیاں ہیں جن میں چھوٹے سے لے کر بڑے تک ہر فرد کے لیے ہر قسم کی ضروریات زندگی سے بھر پور علیحدہ کمرے ہیں۔ ان کے گھروں کو بھی دن کا نظارہ پیش کرتے ہیں۔ دوسری طرف ایک کثیر تعداد ان غرباء کی ہے جو صرف تین مرلہ مکان میں اس طرح زندگی گزارنے پر مجبور ہیں۔ جون جولائی کی گرمی اور تپش میں جب سارا دن محنت مزدوری کر کے اور سرمایہ داروں کی فیکریوں اور جاگیرداروں کی زمینوں میں خون پسینہ دے کر شام کو واپس تھکے ماندے لوٹیں تو پینے کے لیے فریجوں کی برف اور خوش ذائقہ مشروبات تو کجا ٹھنڈا پانی بھی

مہیا نہیں ہوتا۔ مرغ پلاؤ گوشت بریانی تو بہت دور کی چیزیں ہیں انہیں روکھی سوکھی دال روٹی بھی صحیح مقدار اور مناسب معیار میں مہیا نہیں۔ ان کے نو نمالوں کی قسمت میں علم کے حصول کی بجائے بڑوں کے حقے تازہ کرنا اور زندگی بھر جھڑکیں کھا کر اور گالیاں سن سن کر مفت میں خدمت کرنا ہے۔ ان کے پاس تن ڈھانپنے کے لیے مناسب لباس نہیں۔ سردیوں سے بچنے کے لیے ان کے پاس صرف ”لنڈا بازار“ رہ گیا ہے۔“ (۱۱۱)

سہے ادھر بھی آدمی ، ہے ادھر بھی آدمی

اس کے جوتے پر چمک اس کے چہرے پر نہیں

جب کسی معاشرہ کے امراء ملکی دولت پر موذی سانپ بن کر بیٹھ جائیں اور غرباء کا حصہ ان کی طرف منتقل نہ کریں، غریب اپنے حق سے یوں محروم ہو جائے کہ وہ دو وقت کی روٹی بھی اپنے بچوں کو نہ کھلا سکے تو پھر مایوسیاں جنم لیتی ہیں۔ وہ زندگی جو انسان کو سب سے زیادہ پیاری ہے، وہی پھر ایک بھاری بوجھ بن جاتی ہے۔ محرومیوں کا شکار انسان جب اپنے ارد گرد ماحول میں بچوے ہوئے، لا پرواہ اور مست امراء کو دیکھتا ہے تو یہ رنگ بھری دنیا سے جنم سے کم اذیت نہیں پہنچاتی ایسی دکھ بھری زندگی پر وہ موت کو ترجیح دیتا ہے۔

خودکشی کی موت کوئی آسان موت نہیں۔ کس مسلمان کو یہ معلوم نہیں کہ شریعت مصطفویٰ میں اس کی سزا بہت سخت ہے۔ لیکن بات یہ ہے کہ جب کسی معاشرہ کے امراء نہ صرف بے حس ہو جائیں بلکہ غریب کی غربت کا تماشا دیکھا جائے تو پھر مجبور بے کس انسان کو راحت اسی میں ملتی ہے۔ جس معاشرہ میں ایک غریب و نادار محض غربت اور مالی پریشانیوں کی بنا پر خودکشی کی موت پر مجبور ہو جائے اس بستی کے امراء کے منہ پر اس سے بڑا طمانچہ اور نہیں ہو سکتا۔ پاکستان میں غربت کے ہاتھوں تنگ لوگوں کے خودکشی کے واقعات میں پچھلے چند سالوں سے جس قدر اضافہ ہو چکا ہے اس کا اندازہ روزانہ کے اخبارات کے مطالعہ سے آسانی سے ہو سکتا ہے۔ یہاں ایسے تمام واقعات کو بیان کرنا ممکن نہیں صرف مثال کے طور پر چند ایک واقعات بیان کئے جاتے ہیں۔ یہ معلوم نہیں کہ اسلامی نظریہ کی بنیاد پر بننے والے اس ملک میں ایسے روح فرسا واقعات کا سلسلہ جانے کب ختم ہوگا۔

خاتون نے چار بچوں سمیت مالی پریشانیوں کے باعث خودکشی کر لی :

روزنامہ نوائے وقت لاہور، اشاعت ۴ دسمبر ۱۹۹۵ء کے مطابق فصیل آباد میں ایک

عورت نے چار بچوں سمیت خودکشی کر لی۔ جبکہ دو معصوم بچے موت سے خوفزدہ ہو کر گھر میں چھپ گئے اور ان کی جان بچ گئی۔ خاوند چند سال سے ذہنی مریض تھا جسکی وجہ سے کمانے کے قابل نہ تھا۔ گھر میں اکثر فاقے رہتے۔ مستقبل سے مایوس ہو کر خود کو بچوں سمیت موت کے حوالے کر دیا۔ (۱۱۲)

امراء رشتہ داروں کے سر شرم سے جھک گئے :

روزنامہ نوائے وقت کے مطابق ماں اور چار بچوں کی نماز جنازہ کے موقع پر امراء رشتہ داروں کے سر شرم سے جھک گئے۔ (۱۱۳)

آٹھ بچوں کے باپ نے قرض خواہوں کے ڈر سے خودکشی کر لی :

روزنامہ جنگ لاہور، اشاعت ۷ جولائی ۱۹۹۸ء کے مطابق گلگت منڈی میں آٹھ بچوں کا باپ کاروبار میں خسارہ ہو جانے کی وجہ سے لاکھوں روپے کا مقروض ہو گیا، قرض خواہ آئے دن رقم کا مطالبہ کرتے، لیکن غربت کی وجہ سے وہ قرض ادا نہ کر سکا۔ حالات سے مایوس ہو کر آخر کار خودکشی کر لی۔ (۱۱۴)

مالی پریشانیوں کے باعث کانٹیبیل نے مسجد میں خودکشی کر لی :

روزنامہ جنگ لاہور، اشاعت ۱۰ جنوری ۱۹۹۹ء کے مطابق لاہور میں ایک کانٹیبیل نے مالی پریشانیوں کے باعث خودکشی کر لی۔ تنخواہ بہت کم تھی جس سے خاندان کی مالی ضروریات پوری نہ ہوتی تھیں۔ اے جی آفس کی مسجد میں ڈیوٹی کے بعد واپس آیا اور تھانے کی مسجد میں سرکاری گن سے خودکشی کر لی۔ (۱۱۵)

عید سے چند دن پہلے ایک محنت کش کی خودکشی :

روزنامہ نوائے وقت لاہور، ۱۳ جنوری ۱۹۹۹ء کی اشاعت کے مطابق باغبانپورہ لاہور میں ایک محنت کش نے باپ سے عید کے لیے نئے کپڑے سلانے کا مطالبہ کیا۔ باپ غربت کی وجہ سے بچوں کا مطالبہ پورا نہ کر سکا۔ حالات سے مایوس ہو کر خود کو گولی مار لی۔ (۱۱۶)

کاش ہم باپ سے عید کے کپڑوں کا مطالبہ نہ کرتے :

اخبار کے مطابق معصوم بچوں نے باپ کی میت پر روتے ہوئے کہا اگر ہمیں معلوم ہوتا کہ باپ ہمیں کپڑے خرید کر نہیں دے سکتا تو ہم باپ سے کبھی نئے کپڑوں کا مطالبہ نہ کرتے۔ (۱۱۷)

ایک اور بے روزگار نے خودکشی کر لی :

روزنامہ جنگ لاہور، اشاعت ۶ فروری ۱۹۹۹ء کے مطابق مصطفیٰ آباد میں ایک نوجوان نے مالی پریشانیوں سے تنگ آکر اپنی زندگی کا خاتمہ کر لیا۔ وہ بے روزگار اور مقروض ہونے کے باعث پریشان تھا۔ (۱۱۸)

غریب ماں نے کہا بیٹا سکول چھوڑ دو، بیٹے نے دنیا چھوڑ دی :

روزنامہ نوائے وقت لاہور، اشاعت ۸ مارچ ۱۹۹۹ء کے مطابق بہاول نگر میں سکول کے ایک طالب علم نے کھیتوں میں جا کر زرعی ادویات پی کر اپنی زندگی کا خاتمہ کر لیا۔ وجہ یہ تھی کہ والدہ اکثر بیٹے کو یہ کہتی کہ سکول چھوڑ کر محنت مزدوری کرو تا کہ گھر کی غربت ختم ہو سکے۔ متونی کا باپ چشتیاں میں کسی فیڈری میں ملازم ہے۔ متونی نے سوگوار چھ بہنیں، ایک بھائی اور بوڑے والدین چھوڑے ہیں۔ (۱۱۹)

چندے سے تدفین :

روزنامہ نوائے وقت کے مطابق متونی بچے کے گھر میں غربت کا یہ عالم تھا کہ تجھیز و تکفین کے لیے اہل خانہ کے پاس رقم تک موجود نہ تھی۔ اہل علاقہ نے رقم اکٹھی کر کے تدفین کی۔ (۱۲۰)

عید آگئی بچوں کو دینے کے لیے کچھ نہیں باپ نے زہر پی لیا، ماں نے پھانسی لے لی

روزنامہ نوائے وقت ۲۴ مارچ ۱۹۹۹ء کی اشاعت کے مطابق گوجرانوالہ میں بچوں کے لیے عید پر قربانی کا جانور اور نئے کپڑے نہ خرید سکنے پر ایک شخص نے موت کو گلے لگا لیا۔

تفصیلات کے مطابق کچا کھیالی دروازہ کے پچاس سالہ مرزا محمد اعظم بیگ کے بچوں نے اس سے مطالبہ کیا کہ عید الاضحیٰ پر نئے کپڑے سلوا کر دے اور قربانی کے لیے جانور بھی خرید کر دے۔ محنت کش اعظم بیگ بچوں کی فرمائش پوری کرنے کے لیے رقم کا بندوبست نہ کر سکا۔ گزشتہ روز اس نے مایوسی کے عالم میں زہر پٹی گولیاں نگل لیں۔ اسے ہسپتال میں داخل کر لیا گیا لیکن جانبر نہ ہو سکا۔ مستقبل کے حالات سے مایوس اور دلبرداشتہ ماں بچوں کو بے سہارا چھوڑ کر، گلے میں پھندا

ڈال کر چھت سے لٹک گئی۔ (۱۲۱)

حالات بدل نہیں سکتے تین نوجوان دنیا چھوڑ گئے :

روزنامہ جنگ لاہور، اشاعت ۱۸ مارچ ۱۹۹۹ء کے مطابق گوجرانگہ کے بے روزگار نوجوان نے جیب سے آخری روپیہ گر جانے پر ٹرین کے نیچے آکر جان دے دی۔ اسی شہر کے دو اور نوجوانوں نے غربت اور مالی پریشانیوں کی وجہ سے خیبرمیل کے نیچے آکر زندگی کا خاتمہ کر لیا۔ اخبار کے مطابق ایک نوجوان کے گھر میں اس کے کفن کے لیے بھی رقم نہ تھی۔ محلہ والوں نے مل کر تجنیرو تکفین کا بندوبست کیا۔ (۱۲۲)

غربت نے ایک اور چراغ گل کر دیا :

روزنامہ دن، ۲۶ مارچ ۱۹۹۹ء کی اشاعت کے مطابق حافظ آباد میں غربت کے ہاتھوں تنگ آکر خود سوزی کرنے والا چھ بہنوں کا اکلوتا بھائی زندگی کی بازی ہار گیا۔ تفصیلات کے مطابق گھروں میں سفیدی کرنے والے عبدالقیوم نے چند روز پہلے فاقہ کشی سے تنگ آکر اپنے اوپر مٹی کا تیل چھڑک کر آگ لگالی تھی جس کے نتیجے میں وہ بری طرح جھلس گیا اور گذشتہ روز ہسپتال میں دم توڑ گیا۔ پڑوسیوں کے مطابق عبدالقیوم اور ان کے گھر والے نزدیکی رہائشیوں سے کھانا مانگ کر اپنا پیٹ بھرتے تھے۔ (۱۲۳)

غربت، بے روزگاری مہنگائی اور فاقے :

گیارہ جنوری ۱۹۹۹ء کے تمام معروف اخبارات (نوائے وقت، جنگ، پاکستان، خبریں وغیرہ) کے مطابق ”غربت، بے روزگاری، مہنگائی اور گھروالوں کے فاقوں سے تنگ آکر نوکری و مالی امداد کی آس میں کراچی سے آنے والے شخص جہاں زیب نے وزیراعظم ہاؤس کے باہر کھلی کچھری میں اپنے آپ پر مٹی کا تیل چھڑک کر آگ لگالی۔ (۱۲۴)

ایک طرف سیم وزر کے بستر پر زندگی کروٹیں بدلتی ہے

ایک طرف مفلسی کے بستر پر آدمیت کی لاش جلتی ہے

بچے فاقوں کے حوالے کر کے جہاں زیب منوں مٹی تلے جاسویا :

روزنامہ نوائے وقت لاہور، ۱۶ جنوری ۱۹۹۹ء کے مطابق خود سوزی کرنے والا جہاں زیب پانچ

دن میو ہسپتال میں موت و حیات کی کشمکش میں تہلارہنے کے بعد زندگی کی بازی ہار گیا۔ (۱۲۵)

کئی دن سے بھوک اور مفلسی سے تنگ آکر گلے میں دوپٹے ڈال کر دو

بہوں نے خودکشی کر لی۔ یہ افسوسناک واقعہ نواحی موضع سکی میں پیش آیا۔ تفصیلات کے مطابق اس بستی کا ایک غریب کاشتکار امام بخش عرصے سے بے روزگار تھا۔ کئی روز کی بھوک سے تنگ آکر اس کی شادی شدہ بیٹی نسیم اور دوسری بیٹی شمیم نے اصرار کیا کہ اگر گھر میں آنا نہیں ہے تو وہ انہیں کسی کھیت سے گاجریں ہی لادے تاکہ وہ بھوک مناسکیں امام بخش نے انہیں تسلی دی اور کہا کہ وہ انہیں بازار سے ادھار آنا لادیتا ہے باپ بازار گیا تو دونوں بہوں نے غربت اور افلاس سے نجات حاصل کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ دونوں نے اپنے گلے میں دوپٹے ڈالے اور چھت سے لٹک کر بھوک کو شحت دے دی۔ افسوسناک امر یہ تھا کہ بد قسمت باپ کے پاس بیٹیوں کے کفن و دفن کے لیے بھی کچھ نہ تھا۔ بستی والوں نے ملکر اخراجات کئے۔ (۱۲۶)

یہ خوشیاں ہمارے لیے نہیں۔۔۔ عید کے دن غریبوں کی خودکشی :

روزنامہ نوائے وقت کیم اپریل ۱۹۹۹ء کی اشاعت کے مطابق عید الاضحیٰ کے دن مختلف شہروں لاہور، ساہیوال، مرید کے اور قصور میں غربت اور مہنگائی کے ہاتھوں تنگ سات افراد نے خودکشی کر لی۔ (۱۲۷)

گینئر بک آف ورلڈ ریکارڈ

روزنامہ جنگ لاہور کے ادارہ میں یہ الفاظ تحریر کئے گئے ہیں :

”جس تیزی کے ساتھ اس وقت ملک کا پس ماندہ طبقہ معاشی بد حالی اور تنگدستی کی وجہ سے مجبور ہو کر خودکشی کر رہا ہے۔ اس کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ پیشین گوئی کی جاسکتی ہے کہ وہ دن دور نہیں جس دن گینئر بک آف ورلڈ ریکارڈ میں پاکستان کا شمار ان صف اول ممالک کی فہرست میں ہوگا جہاں پر خودکشی کی شرح سب سے زیادہ ہوگی۔ (۱۲۸)

غربت کے ہاتھوں تنگ افراد جس کثرت سے خودکشی کی طرف بڑھ رہے ہیں اس کا اندازہ روزنامہ نوائے وقت ۱۵ جنوری کا ادارہ یہ پڑھنے سے بھی بخوبی ہو سکتا ہے۔ ادارہ میں لکھا ہے :

”آج کل سارے اخبار ایسی دلگداز خبروں سے بھرے پڑے ہیں جن میں غربت کے

ہاتھوں ننگ آئے ہوئے لوگوں کی خودکشی اور خود سوزی کی خبریں درج ہوتی ہیں۔ یہ عزت دار لوگ کسی کے سامنے دست سوال بھی دراز نہیں کر سکتے۔ اس لیے اپنی زندگی ختم کرنے کا فیصلہ کر لیتے ہیں۔ وطن عزیز میں لاکھوں لوگ ایسے ہیں جو امراء کے ظلم و استحصال کا شکار ہو کر پیسے پیسے کے محتاج ہو گئے ہیں۔ اوپر سے منگائی نے غریب عوام کی جان نکال دی ہے۔ بے روزگاری اس پر مستزاد ہے جن غریبوں نے اپنا پیٹ کاٹ کر اور اپنے اثاثے فروخت کر کے بچوں کو تعلیم دلانی تھی کہ کھل کو یہ ان کے بڑھاپے کا سہارا نہیں گے وہ بچے بے روزگاری کی وجہ سے بے کار بیٹھے ہوئے ہیں۔ چنانچہ اخبارات کے مراسلات کے کالموں میں ہر روز ایسے خطوط پڑھنے کو ملتے ہیں جن میں سفید پوش لوگوں کی طرف سے مالی امداد کی اپیلیں شائع ہوتی ہیں۔ اس لیے حکومت کا فرض ہے کہ وہ اس صورت حال کا جائزہ لے۔ اگر خودکشی اور خود سوزی کرنے والوں کی بعد میں بیت المال سے مدد کی جاسکتی ہے۔ تو کیا ایسا نظام نہیں کیا جاسکتا کہ انہیں زندگی میں ہی مالی امداد فراہم کر دی جائے تاکہ خودکشی اور خودی سوزی کی نوبت ہی نہ آنے پائے۔ اس قسم کی خبروں سے نہ صرف ملک بدنام ہوتا ہے بلکہ ہماری اسلامی رفاہی مملکت پاکستان کا امیج بھی دھندلا جاتا ہے۔ حکومت خاموش سروے کے ذریعے اس قسم کے لوگوں کا پتہ چلا سکتی ہے جو خودداری کی بناء پر مالی امداد کی درخواست دیتے ہوئے بھی شرماتے ہیں۔ حکومت کو چاہیے کہ وہ ایک ایسا سوشل سسٹم قائم کرے جس میں سفید پوش غریب طبقے کو اپنی عزت نفس مجروح کئے بغیر مالی امداد مہیا کی جاسکے۔ یہ ایک اسلامی حکومت کا فرض ہے اور ان لوگوں کا حق بھی۔ (۱۲۹)

حضرت ابو ذرؓ کی آواز :

منصفانہ تقسیم دولت (Distribution of Wealth) کے داعی حضرت ابو ذر غفاریؓ کی آواز جو صدیوں پہلے شام کی فضاؤں میں گونجی تھی اور جس نے وہاں کے مالداروں (The Upper Classes) کو بے چین کر دیا تھا، آج بھی امت مسلمہ کے مظلوم و مجبور طبقات کے لیے راحت و آرام کا سامان اور امید کی ایک کرن ہے۔

آج کے حکمرانوں کے نام آپؐ کا پیغام:

ربذہ کے کلین کی یہ آواز آ رہی ہے کہ اے وقت کے حکمرانو! حصول رزق کے لیے ساری قوم کو یکساں حق دو، ایسے ظالمانہ نظام کو ختم کرو جس میں امیر، امیر تر ہو تا جائے اور غریب،

غریب تر۔ جس میں ایک طبقہ تو دولت (wealth) کے ڈھیر جمع کرتا جائے۔ اور دوسرا پینادی ضروریات زندگی (Basic Requirements of Life) کو بھی ترس رہا ہو۔

ہر انسان جو دنیا میں پیدا ہوا ہے، دنیا کے سامان و رزق سے حصہ (Share) پانے کا یکساں طور پر حقدار ہے اور کسی فرد یا گروہ کو حق نہیں کہ اسے اس سے محروم کر دے۔ چاہے وہ دولت مند کے گھر پیدا ہوا ہے یا غریب کے۔ اگر انسان ہے تو ماں کے پیٹ سے وہ یہ حق (Right) لے کر آیا ہے کہ زندہ رہے اور زندگی کی ضروریات (Requirements of Life) حاصل کرے۔

انسانوں کو دو طبقوں میں اس طرح تقسیم نہ کر دو کہ ایک ایک کی معاشی ترقی (Economic Development) دوسروں کی غرمت و محتاجی کا سبب بن جائے۔ اور دوسرا پہلے کے معاشی اغراض کا آلہ کار بن کر رہ جائے۔

اے ارباب ہست و کشاد! تمہارے پاس بیت المال (Public Treasury) قوم کی امانت ہے اس کا درست استعمال ہی غریبوں کے دکھوں کا مداوا کر سکتا ہے۔ اس کے غلط استعمال سے معاشرہ غرمت و افلاس کا شکار ہو جاتا ہے۔ جس قوم کے حکمرانوں میں بد عنوانی (Corruption) کا زہر سرایت کر جائے وہ کبھی معاشی فلاح نہیں پاسکتی۔

قومی اداروں (National Institution) سے بھاری قرض لے کر معاف کرانے والو سرکاری خزانہ (Public Treasury) سے عیش و عشرت کرنے والو دنیا میں احتساب (Ihtisab) سے بچ جانے والو آخرت کی عدالت میں تمہیں ایک ایک پیسہ کا حساب دینا پڑے گا۔

پاکستانی امراء کے نام آپ کا پیغام :

رملہ کے فرزند ابو ذرؓ کی روح آج بھی یہ صدا دے رہی ہے کہ اے امراء کی جماعت! اللہ تعالیٰ نے تمہیں دولت سے نوازا ہے۔ اس میں دراصل تمہاری آزمائش ہے کہ تم اپنی دولت کا صحیح استعمال کرتے ہو یا نہیں؟ معاشرہ کے دیگر افراد کا اس میں جو قانونی حق (Legal Right) ہے وہ ادا کرتے ہو یا نہیں؟ اللہ تعالیٰ نے تمہیں جو خوشحالی عطاء کی ہے۔ اس میں دوسرے اپنے جیسے انسانوں کو بھی شریک کرو۔

اے ارباب دولت! دولت مندی کسی کی وراثت نہیں۔ غریب امیر بن سکتا ہے اور امیر تغیر احوال کے ساتھ نان جو جس کا محتاج ہو سکتا ہے۔ اگر ہمیں راحت و آرام اور سکون قلب کی تلاش ہے تو یہ سونے چاندی اور دولت میں کبھی نہیں ملے گا۔ صرف غریبوں کی غم خواری اور ان

کے دکھوں کا مداوا کرنے سے ہی تم دنیا اور آخرت میں سکون حاصل کر سکو گے۔
یاد رکھو حقیقی عزت و تکریم رزق کی زیادتی میں نہیں بلکہ تقویٰ اور پیرہیزگاری میں ہے
اصل کامیابی اور متاع دنیا کی نہیں بلکہ آخرت کی ہے۔

اے دولت مندو! زندگی کا فلسفہ یہ تو نہیں کہ سونے چاندی اور مال وہ دولت کے
ڈھیر جمع کرتے جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کی عطاء کردہ دولت کا استعمال بھی اسی کے حکم کے مطابق کرو۔ اللہ
تعالیٰ نے تمہیں مال و دولت اس لیے نہیں دیا کہ
عالی شان کو ٹھیوں، بڑے بڑے بینک بیلنس قیمتی پلاٹ اور گاڑیوں کی صورت میں ”کنز“
بنا کر رکھو۔

صرف ٹائلٹ، ہاتھ اور کچن روم کی تزئین و آرائش پر لاکھوں روپے ضائع کر دو۔
ہر سال یوم بسنت منا کر اریوں روپے ہوا میں اڑا دو (روزنامہ جنگ لاہور کے مطابق
۱۹۹۹ کے موسم بہار میں صرف لاہور شہر میں زندہ دلان لاہور نے ایک دن میں ۲ کروڑ کا پوکا
کیا) دیکھئے روزنامہ جنگ کی اشاعت۔

محض نمود و نمائش کی خاطر بیاہ شادی کی فضول اور غیر شرعی رسموں پر لاکھوں،
کروڑوں روپے کے اخراجات (Expenses) کرو۔

اگر تمہیں فوز و فلاح کی تلاش ہے تو دولت کو بے مقصد کاموں میں ضائع کرنے کی
جائے اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کی عادت ڈالو۔ جس طرح اللہ تعالیٰ نے تمہیں بغیر حساب
کے دیا ہے۔ اسی طرح اس کی راہ میں خرچ کرتے ہوئے حساب کتاب نہ کرو۔ اگر تم عیش و
عشرت کی زندگی میں غرق ہو، دولت کے نشہ میں مست ہو اور تمہارے معاشرہ میں تم جیسے ہی
انسان احساس محرومی کا بری طرح شکار ہوں اور اپنی دکھ بھری زندگی پر موت کو ترجیح دینے
لگیں تو پھر سورۃ توبہ کی ان آیات کو پڑھ لینا جن میں وعید، یهود و نصاریٰ کے لیے نہیں بلکہ امت
محمدیہ ﷺ کے باغی اور سرکش امراء کے لیے ہے

”والذین یکنزون الذہب والفضۃ ولاینفقونہا فی سبیل اللہ فبشر
ہم بعذاب الیم یوم یحیی علیہا فی نار جہنم فتکوی بہا ہ جباہم وجنو
بہم وظہورہم۔ ہذا ما کنزتہم لانفسکم فذوقوا ما کنتم تکتزون“ (۱۳۰)

”اور جو لوگ کہ سونا چاندی جمع کر کے رکھتے ہیں اور اس کو خرچ نہیں کرتے اللہ کی

راہ میں۔ آپ انہیں دردناک عذاب کی خبر سنا دیجئے۔ اس روز اس (سونے چاندی) کو در زخ کی آگ میں تپایا جائے گا پھر اس سے ان کی پیشانیوں کو اور ان کے پہلوؤں کو ان کی پشتوں کو داغا جائے گا) اور کہا جائے گا کہ (یہی ہے وہ جسے تم اپنے واسطے جمع کرتے رہے تھے۔ سواب مزہ چکھو اپنے جمع کرنے کا“

اگر مملکت خداداد پاکستان میں زکوٰۃ کا نظام اپنی حقیقی روح کے ساتھ نافذ ہو جائے اور حضرت ابوذر غفاریؓ کے نظریہ کے مطابق امراء زکوٰۃ کے علاوہ بھی اپنی دولت کا ایک حصہ فرض انفاق کی صورت میں غریب طبقہ کی طرف منتقل کریں۔ اور حکومت امراء سے ان کی مالی حیثیت کے مطابق محروم طبقات کے لیے جبری ٹیکس (Tax by force) کے طور پر وصولی کا انتظام کرے تو کوئی وجہ نہیں کہ غریب کے چہرے پر روشن مستقبل کی چمک پیدا نہ ہو۔

اللهم صلی علی محمد وال محمد ﷺ

حواشي وحواله جات

- ١- النووي، ابو زكريا محي الدين يحيى بن شرف، تهذيب الاسماء واللغات، بيروت، دار الكتب العلمية، ٢٢٩/٢
- ٢- الذهبي، شمس الدين ابو عبد الله محمد بن احمد بن عثمان، تاريخ الاسلام ووفيات المشاهير والاعلام (تحقيق= الدكتور= عمر عبد السلام تدمري) بيروت، دار الكتاب العربي، الطبعة الثانية ١٣١٠هـ/١٩٩٠ء، عهد الظلاء الراشدين حوادث ووفيات ١١ ---- ٣٠هـ/ص ٢٠٦
- ٣- ابن كثير، عماد الدين ابو الفداء اسماعيل، البداية النهاية، بيروت، مكتبة المعارف، الطبعة الاولى، ١٩٦٦ء/١٦٥
- ٣- النووي، تهذيب الاسماء واللغات ٢٣٠/٢
- ٥- ابن جنبل، احمد بن محمد، المسند، بيروت، المنتخب الاسلامي، ١٢٦/٥- ابن الجوزي، ابو الفرج عبد الرحمن بن علي، صفة الصفوة، دار المعرفة للطباعة والنشر، ١/٥٩٤، ٥٩٨
- ٦- (١) ابن سعد، ابو عبد الله محمد، الطبقات الكبرى، بيروت، دار صادر للطباعة والنشر، ١٣٤٤ء/٢٣٤٢١٩
- (٢) البيهقي، احمد بن اسحاق (ابن يعقوب)، ابن جعفر، تاريخ البيهقي، بيروت، دار صادر للطباعة والنشر، ١٤٣٤ء/١٤١٢
- (٣) الطبري، ابو جعفر محمد بن جرير، تاريخ الرسل والملوك، (تحقيق محمد ابو الفضل ابراهيم) القاهرة، ملتزم المطبع والنشر، دار المعارف، ٢٨٣/٣
- (٤) ابن قتيبة، ابو محمد عبد الله بن مسلم، المعارف، كراتشي، قديمي كتب خانة، ٢٤٤/٢
- (٥) عيون الاخبار، بيروت، دار صادر للطباعة والنشر، ٢١١/١٥٣
- (٦) الجاحظ، ابو عثمان عمرو بن بحر، البرصان والعرجان، بيروت، دار الكتب العلمية، ٦٥
- (٧) البلاذري، احمد بن يحيى بن جابر، انساب الاشراف (تحقيق الدكتور عبد العزيز الدوري) بيروت، النشريات الاسلاميه، ١٣٩٨هـ/١٩٧٨ء، ٢٤٢/١
- (٨) ابن ابى حاتم الرازي، ابو محمد عبد الرحمن، كتاب الجرح والتعديل، حيدرآباد، الدكن الهند، مطبعة مجلس دائرة المعارف العثمانية، الطبعة الاولى، ١٣٤٣هـ/١٥٠٢
- (٩) الاصفهاني، احمد بن عبد الله، حلية الاولياء وطبقات الاصفياء، القاهرة، مطبعة السعادة، ١٣٥٤هـ/١٥٦١

(١٠) الدولابي محمد بن احمد كتاب الكنى والاسماء، حيدرآباد الدكن الهند، دائرة المعارف النظامية،

١٣٢٢هـ، ٢٨/١

(١١) ابن عبد ربه، ابو عمر احمد بن محمد كتاب العقد الفريد (شرح وضبط وعتول موضوعات) احمد امين

احمد الزين، ابراهيم الامباري، بيروت، دارالاندلس للطباعة والنشر والتوزيع، الطبعة الاولى

١٤٠٨هـ، ٢٢٨/١، ٢٤٦/٢، ٢٤٧/٣، ١٥٤/٤

(١٢) الزمخشرى، جابر الله ابو القاسم محمود بن عمر، ربيع الابرار، (تحقيق الدكتور عبدالعزيز الدورى

بيروت، دار الكتب العلمية، ١٣٣٤

(١٣) ابن حبان، ابو حاتم محمد، مشاهير علماء الامصار، القاهرة، ١٩٦٢ء، ١٢/١١

(١٤) ابن الاثير، عز الدين ابو الحسن، على بن محمد، اسد الغابة في معرفة الصحابة، طهران، المكتبة

الاسلامية، ٣٠١/١ --- ٣٠٣

(١٥) ابن الاثير، عز الدين ابو الحسن، على بن محمد، الكامل في التاريخ، بيروت، دار الكتاب العربية،

الطبعة الثانية، ١٣٨٤هـ، ٣/١١٣ --- ١١٦

(١٦) الخورجى، صفى الدين احمد بن عبد الله، خلاصة تذهيب تذهيب الكمال في اسماء الرجال،

(تحقيق محمود عبد الوهاب)، ساينكله بل، المكتبة الاثرية، ٣٣٩

(١٧) الذهبى، شمس الدين ابو عبد الله محمد بن احمد، تذكرة الحفاظ، حيدرآباد الدكن الهند،

مطبعة دائرة المعارف النظامية، ١٩٤٤

(١٨) ايضا، العمرى، خبر من غير (تحقيق، صلاح الدين النجد الدكتور) الكليات التراث العربى،

الطبعة الاولى، ١٩٦٠ء

(١٩) هيشمى، نور الدين، على بن ابي بجر، مجمع الزوائد و منبع الفوائد، بيروت، مؤسسة المعارف

١٤٠٦هـ، ٣٢٤/٩

(٢٠) ابن ماكولا، ابو نصر على بن هبة الله، الكمال في رفع الارتياب عن المؤلف والمختلف من

الاسماء والكنى والانساب (تصحیح و تعليق، عبدالرحمن اليماني الهند، حيدرآباد الدكن، الطبعة الاولى

١٣٨٢هـ، ٣٣٣/٣

(٢١) اليافعى، ابو محمد عبد الله بن اسعد، امرأة الجنان وعبرة اليقظان في معرفة ما يعتبر من حوادث

الزمان، بيروت، مؤسسة الا علمى للمطبوعات، الطبعة الثانية، ١٣٩٠هـ، ٨٨/١

(٢٢) ابن حجر العسقلاني، ابو الفضل شهاب الدين احمد بن على، تهذيب التهذيب، لاهور، نشر السنة

٩١٩٠/١٢

(٢٣) ايضا تهذيب التهذيب 'صحح ارشاد الحق الاثرى' لاهور، دار انشر الكتب الاسلاميه
٢٢٠/٢

(٢٤) ايضا الاصابه في تمخير الصحابه (مع الاستيعاب) مصر، المكتبة التجارية الكبرى
١٣٨٥هـ، ٦٢/٣ - ٦٣

(٢٥) على التتقى، علاء الدين علي بن عبد الملك، كنز العمال في سنن الاقوال والافعال بيروت
موسسة الرساله، الطبعة الخامسة، ١٤٠٥هـ، ٣١١/١٣

(٢٦) السيوطي، عبد الرحمن جلال الدين، حسن المحاضرة في اخبار مصر والقاهرة، مطبعة
الموسوعات، ١٣٢٤هـ، ٢٣٥/١

(٢٧) ابن العماد الحنبلي، ابو الفلاح، عبد الحمى، شذرات الذهب في اخبار من ذهب، بيروت
دار احياء التراث العربي، ٢٣٢

(٢٨) ابن تقي بردي، ابو المحاسن جمال الدين يوسف، نجوم الزاهرة في ملوك مصر والقاهرة،
مصر، وزارة الثقافة والارشاد، ٨٩

ابن الاثير، الكامل في التاريخ، ١١٥١/٣، ١١٤، ١١٥ - ٤

النووي، تهذيب الالمام واللغات، ٢٣٠/٢ - ٨

ابن كثير، عماد الدين ابو الفداء، اسماعيل، تفسير ابن كثير، دار الفكر، ٣٥٣/٢ - ٩

ابن كثير، البداية والنهاية، ١٥٥/٤ - ١٠

ابو حيان الاندلسي، محمد بن يوسف، تفسير البحر المحيط، بيروت، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع
٣٦/٥ - ١١

القرطبي، ابو عبد الله محمد بن احمد، الجامع لاحكام القرآن، بيروت، دار احياء التراث العربي
١٢

١٩٦٥ء، ١٢٥/٨ - ١٢

ابن خلدون، عبد الرحمن بن محمد، تاريخ ابن خلدون، بيروت، موسسة الاعلني، للطبوعات
١٣٩/٢ - ١٣

ابن حجر العسقلاني، ابو الفضل شهاب الدين احمد بن علي، فتح الباري، شرح صحيح البخاري، كتاب
١٤

الزكاة، باب ما دى زكاة فليس بجزء، بيروت، دار المعرفة، ٢٤٣/٣ - ١٤

الشوكاني، محمد بن علي، فتح القدير، بيروت، دار المعرفة، ٣٥٦/٢ - ١٥

الآلوسي، ابو الفضل شهاب الدين السيد محمود، روح المعاني في تفسير القرآن العظيم والسبع المثاني،
ملتان، مكتبة امداديه، ٨٤/١٠ - ١٦

- ۱۷۔ مجلہ ”الوقت“ مصر، شماره اول، سال ۱۳۶۷/۲۷
- ۱۸۔ رشید رضا، محمد، تفسیر القرآن الکظیم، بتفسیر المنار، بیروت، دار المعرفۃ للطباعة والنشر، ۲۰۰۳-۲۰۰۴
- ۱۹۔ مزدک ایران کا باشندہ تھا۔ اس نے چھٹی صدی عیسوی میں (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت سے کچھ عرصہ پہلے) ایران میں نوشیرواں عادل کے والد شاہ قباد کے عہد حکومت میں انفرادی ملکیت کے خلاف آواز اٹھائی۔ اس کا کہنا تھا کہ ہر قسم کی خوزیزی اور عداوتیں عموماً دولت یا عورت ہی کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں لہذا ان دونوں چیزوں کی انفرادی ملکیت و تصرف کو ختم کر دینا چاہیے۔ اس نے تمام اموال کو سب انسانوں کے لیے اور تمام عورتوں کو سب مردوں کے لیے حلال کر دیا تھا اس نے کہا کہ یہ دونوں چیزیں صرف اللہ کی ملک ہیں اور ان سے فائدہ اٹھانے میں سب انسان ایسے ہی برابر کے شریک ہیں جس طرح پانی آگ اور گھاس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ لہذا کسی چیز سے دوسروں کو روکنا جائز نہیں ہے۔ پس جو شخص جو چیز جہاں سے چرا کر یا چھین کر لے جائے اس کے لیے حلال ہے۔ (دیکھئے شہر ستانی، محمد بن عبدالکریم، الملل والنحل، ۱۳۶)
- ۲۰۔ احمد امین، ابن الشیخ ابراہیم، فجر الاسلام، القاہرہ، مکتبۃ النہضۃ المصریۃ، ۱۱۰
- ۲۱۔ ایضاً، ۱۱۰
- ۲۲۔ اکبر شاہ خاں، نجیب آبادی، تاریخ اسلام، کراچی، نفیس اکیڈمی، طبع یازدہم مارچ ۱۹۸۶، ۳۳۵، ۳۳۶
- ۲۳۔ معین الدین احمد، ندوی شاہ، تاریخ اسلام، لاہور، ناشران قرآن، ۲۲۱
- ۲۴۔ صدیق حسن خان، فتح البیان فی مقاصد القرآن، القاہرہ، مطبعتہ العاصمۃ، ۱۲۲
- ۲۵۔ عبدالسلام ندوی، مولانا اسوۃ صحابہ، ۲۳۳
- ۲۶۔ عبدالعلی فاروقی، تاریخ کی مظلوم شخصیتیں، لکھنؤ، مکتبۃ البدرا، ایڈیشن اول، ۱۹۹۲/۲۵۶
- ۲۷۔ ایضاً، ۲۵۹
- ۲۸۔ ایضاً، ۲۶۱، ۲۶۲
- ۲۹۔ ایضاً، ۲۶۲
- ۳۰۔ ایضاً
- ۳۱۔ ایضاً، ۲۶۳
- ۳۲۔ ایضاً، ۲۶۴، ۲۶۵

- ٣٣- مجله الوقت، مصر، شماره اول، سال ١٣٦٤/٢٩
- ٣٤- ابن سعد، طبقات ٢٢٢/٣، ٢٢٣
- ٣٥- التوبة = ١٠٠
- ٣٦- ابن سعد، طبقات ٢٢٥/٣
- ٣٧- ابن حنبل بن محمد، المسند، بيروت المكتبة الاسلامي، ١٣٣/٥، ١٨١
- ٣٨- ابن سعد، طبقات ٢٣٢/٣
- ٣٩- النساء = ٢٠
- ٤٠- البخاري، ابو عبد الله محمد بن اسمعيل، "الجامع الصحيح" (تحقيق الدكتور مصطفى ديب البغا) كتاب الوصايا، باب ان يترك ورثته اغنياء خير من ان يتحققوا الناس، بيروت دار المن كشير، ١٠٠٦/٣
- البيهقي، ابو بحر احمد بن الحسين، السنن الكبرى مع الجوهر السني، كتاب العقبات، باب فضل الصفقة على الاهل، بيروت، دار المعرفة للطباعة والنشر، ١٣٦٤/٤
- ٤١- ابن سعد، طبقات ٢٣٢/٣
- ٤٢- الاصفهاني، حليه الاولياء
- ٤٣- ابن عبد البر، ابو عمرو يوسف بن عبد الله، الاستيعاب في معرفة الاصحاب (مع الاصابة في تمييز الصحابة)، بيروت، دار احياء التراث العربي، طبع ١٣٢٨هـ، ٦٣/٣
- ٤٤- ابو حيان الاندلسي، البحر المحيط ٣٦/٥
- ٤٥- ابن جوزي، صفة الصفوة، ١٥١/٤٢٦
- ٤٦- ابن ماجه، ابو عبد الله محمد بن يزيد، سنن ابن ماجه، كتاب الزكاة، باب ماجاء في منع الزكاة مكتبة الترميه، ٢٩٨/٢٩٤
- ٤٧- الترمذي، ابو عيسى محمد بن عيسى، جامع الترمذي (صحاح احاديث محمد ناصر الدين الالباني)، مكتبة الترميه، العربي لدول الخليج، ٢٢٩/٣
- ٤٨- ايضاً
- ٤٩- ابن سعد، طبقات ٢٢٨/٣
- ٥٠- الحاكم النيسابوري، ابو عبد الله محمد بن محمد بن عبد الله، المستدرک على الصحيحين في الحديث، كتاب معرفة الصحابة، ذكر مناقب ابى ذر الغفاري، الرياض، مكتبة المعارف، ٣٣٢/٣
- ٥١- الهيثمي، نور الدين علي بن ابى بكر، مجمع الزوائد وفتح القوائد، كتاب المناقب، باب ماجاء في ابى ذر الغفاري، بيروت، مؤسسة المعارف، ٣٣٢/٩

- ۵۲- ابن سعد، طبقات ۲/۲۲۸
- ۵۳- ایضاً، ۳/۲۲۹
- ۵۴- الکتانی، محمد بن جعفر، الرسالۃ المستطرفة، کراچی، نور محمد کتب خانہ
- ۵۵- البخاری، ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح (تحقیق الدكتور مصطفیٰ دیب البغا) تفسیر سورۃ براءۃ، باب قولہ والذین یکنزون --- الخ، بیروت، دار ابن کثیر، ۳/۱۷۱۱
- ۵۶- القرطبی، ابو عبد اللہ محمد بن احمد، الجامع لاحکام القرآن، بیروت، دار احیاء التراث العربی، طبع ۱۹۶۵، ۸/۱۲۳
- ۵۷- الرازی، فخر الدین ابو عبد اللہ محمد بن عمر، التفسیر الکبیر، مطبعۃ الحمیۃ المصریۃ، ۷/۱۳۵ھ
- ۵۸- الطبری، ابو جعفر محمد بن جریر، جامع البیان تاویل آی القرآن، مصر، شرکتہ معتبہ و مطبعۃ مصطفیٰ البانی الحلبي، طبع ۱۳۷۳ھ، ۱۰/۱۲۲
- ۵۹- ابن جنبل، احمد بن محمد، المسند، بیروت، المكتبة الاسلامی، ۱/۶۳
- ۶۰- ابن عبد الحکم، ابو قاسم عبد الرحمن بن عبد اللہ، کتاب فتوح مصر و اخبارها، لیدن، طبع بریل ۱۹۲۰، ۲۸۶
- ۶۱- الذهبي، تاریخ الاسلام، ۱۱/۳۱۱
- ۶۲- ایضاً
- ۶۳- المسعودی، ابو الحسن علی بن الحسین، مروج الذهب و معادن الجوهر (تحقیق محمد محی الدین عبد الحمید) مصر، المكتبة التجاریة الکبری، الطبعة الثانية ۱۳۶۷ھ، ۲/۳۳۹، ۳۴۰
- ۶۴- ابن کثیر، تفسیر، ۲/۳۵۳
- ۵۶- الطبری، ابو جعفر محمد بن جریر، تاریخ الامم و الملوک، بیروت، دار القلم، ۳/۶۶
- ۶۶- مناظر احسن گیلانی، حضرت ابو ذر غفاریؓ، کراچی، نفیس اکیڈمی، ۱۸۱، ۱۸۰
- ۶۷- ابن سعد، الطبقات الکبری، ۳/۲۲۷
- ۶۸- عن انس قال کان النبی ﷺ لایدر شیاء لغد، الترمذی، ابو عیسیٰ، محمد بن عیسیٰ جامع الترمذی ابواب الزهد عن رسول اللہ ﷺ، باب ما جاء فی معیبة النبی ﷺ و اهلہ، کراچی، قرآن محل، ۲/۷۱
- ۶۹- الغزالی، ابو حامد محمد بن محمد، احیاء علوم الدین، بیروت، دار المعرفة للطباعة و النشر
- ۷۰- ایضاً

۷۱۔ عن عائشة انها قالت ماشع ال محمد ﷺ من خبز شعير يومين متتابعين حتى قبض رسول الله ﷺ (مسلم بن حجاج قشيري، الصحيح) (مع شرح الكامل للنواوي) كتاب الزهد، فصل في بيان ان معيشة النبي ﷺ كيف كانت دعائه لاله بالقوت 'كراچی' نور محمد اصح المطابع، ۴/۲۰۹ ص صحیح بخاری میں حدیث کے الفاظ یوں ہیں:

عن ابی ہریرة قال ماشع ال محمد ﷺ من طعام ثلثته ايام حتى قبض (البخاری، ابو عبد الله محمد بن اسماعیل، صحيح البخاری، كتاب الاطعمة باب قول الله تعالى "كلوا من طيبات ما رزقناكم" كراچی، نور محمد اصح المطابع، ۲/۸۰۹ ص)

۷۲۔ عن ابن عباس قال كان رسول الله ﷺ يبيت الليالي المتتابعة طاوياً واهله لا يجدون عشاء وكان أكثر خبزهم خبز الشعير (الترمذی، ابو عیسیٰ، مخم دین عیسیٰ، جامع الترمذی، ابواب الذهب، باب ما جاء فی معیسة النبی ﷺ واهله، ۲/۷۱ ص)

۷۳۔ ان عائشة زوج النبي ﷺ قالت جاء تنی امرأة و معها ابنتان لها فسا لتنی فلم تجد عندي شياء غير تمره واحده فاعطيتها --- (مسلم بن حجاج قشيري، اصح (مع شرح الكامل للنواوي) كتاب البر والصلة والادب، باب فضل الاحسان الى البنات، كراچی، ایچ، ایم، سعید، ۲/۳۳۰ ص)

۷۴۔ عن عائشه قالت ماترك رسول الله ﷺ ديناراً اولاداً درهماً ولاشاةً ولا بعيراً وصنى بشئى

(الخطيب، ولي الدين محمد بن عبد الله، مشکوة المصابيح، كتاب القن، باب وفاة النبي ﷺ، كراچی، قدیمی کتب خانہ، ۵۵۰ ص)

۷۵۔ ابن سعد، طبقات، ۳/۲۳۶ ص

۷۶۔ ابن فضال، احمد بن محمد، المسند، بيروت، المنتخب الاسلامی، ۵/۱۵۲ ص

۷۷۔ ابن سعد، طبقات، ۳/۲۲۶ ص

۷۸۔ ایضاً

۷۹۔ ابن کثیر، البدایة والنہایة، ۷/۱۵۱ ص

۸۰۔ المسعودی، مروج الذهب، ۲/۳۳۸ ص

۸۱۔ ابن حجر العسقلانی، ابوالفضل شهاب الدین احمد بن علی، فتح الباری، بفرح صحیح البخاری، بيروت،

دار المعرفة، ۲۷۵/۳

۸۲- ایضاً

۸۳- المسعودی 'مروج الذهب ومعادن الجوهر' بیروت، دارالاندلس، ۳۳۴/۲، ۳۳۵/۳

۸۴- ابن حجر، فتح الباری، ۳/۲۶۸

۸۵- ابن الجوزی، ابوالفرج عبدالرحمن بن علی، زاد المسیر فی علم التنزیل، المنتخب الاسلامی،

الطبعة الثالثة، ۱۴۰۴ھ، ۳۲۸/۳

۸۶- البقرة = ۲۱۶

۸۷- ابن الجوزی، صفیة الصفوة، ۱/۵۹۱

۸۸- ابن اثیر، الکامل فی التاریخ، ۳/۱۱۴، طبری، ۳/۶۶

۸۹- ابن الجوزی، صفیة الصفوة، ۱/۵۹۱، ۵۹۲

۹۰- ابن اثیر، الکامل فی التاریخ، بیروت، دارالکتب، عربی، الطبعة الثانية، ۳۸۷

۹۱- الذریت - ۱۹

۹۲- المعارج = ۲۵، ۲۴

۹۳- البقرة = ۲۵۴

۹۴- ایضاً: ۲۱۵

۹۵- التوبة = ۶۰

۹۶- الانعام = ۱۴۱

۹۷- الحشر = ۷

۹۸- البقرة = ۲۷۳

۹۹- ایضاً: ۲۶۱

۱۰۰- البقرة = ۱۹۵

۱۰۱- البقرة = ۲۷۲

۱۰۲- البقرة = ۲۷۴

۱۰۳- الترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ، جامع الترمذی، ابواب الزکوٰۃ، عن رسول اللہ ﷺ، باب ما جاء

ان فی المال حقاسوی الزکوٰۃ، کراچی، قرآن محل، ۱۱۴

(ایک روایت میں یہ الفاظ ملتے ہیں - "سئل النبی ﷺ عن الزکوٰۃ فقال ان فی

المال لحقاسوی الزکوٰۃ ثم تلا هذه الاية التي فی البقرة لیس البران تولوا وجو

ہکم“ الا یتہ -

۱۰۴- حدیث کے اصل الفاظ یہ ہیں

وعن اسماء قالت قال رسول الله ﷺ انفقى ولا تحصى فيحصى الله عليك ولا توعى فيوعى الله عليك ارضخى ما استطعت (الخطيب، دلی الدین محمد بن عبد اللہ، مشکوٰۃ المصابیح، کتاب الزکوٰۃ، باب الانفاق، ۱۶۴)

۱۰۵- ابن جنبل، احمد بن محمد، المسند، بیروت، المکتبۃ الاسلامی، ۱۵۲/۵

۱۰۶- مسلم، بن حجاج، الصحیح

۱۰۷- البخاری، محمد بن اسماعیل،

مسلم، بن حجاج، الصحیح

۱۰۸- مسلم، بن حجاج، الصحیح

۱۰۹- ابن حزم، ابو محمد علی احمد، المحلی، بیروت، منشورات دارالافتاح الجدیدہ، ۲۸۳/۴

۱۱۰- مسلم بن حجاج، الصحیح فی البر والصلۃ، باب تحریم الظلم

۱۱۱- محمد سعد اللہ، حافظ، ”اغنیاء کے اموال میں فقراء کا حق“، سہ ماہی منہاج، شمارہ جنوری و اپریل

۱۹۹۲ء، لاہور، مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لاہور، ۳۰۲/۳۰۱

۱۱۲- روزنامہ نوائے وقت، لاہور، ۳۰ دسمبر ۱۹۹۸ء

۱۱۳- ایضاً

۱۱۴- روزنامہ جنگ، لاہور، ۷ جولائی ۱۹۹۸ء

۱۱۵- ایضاً، ۱۰ جنوری ۱۹۹۹ء

۱۱۶- روزنامہ نوائے وقت، لاہور، ۱۳ جنوری ۱۹۹۹ء

۱۱۷- ایضاً

۱۱۸- روزنامہ جنگ، لاہور، ۶ فروری ۱۹۹۹ء

۱۱۹- روزنامہ نوائے وقت، لاہور، اشاعت ۸ مارچ ۱۹۹۹ء، ۱۰/۱۴

۱۲۰- ایضاً، ۱۲

۱۲۱- روزنامہ نوائے وقت، لاہور، ۲۳ مارچ ۱۹۹۹ء، ص ۸، بقیہ ۵

۱۲۲- روزنامہ جنگ، لاہور، ۱۸ مارچ ۱۹۹۹ء، ص ۲

۱۲۳- روزنامہ دن، ۲۶ مارچ ۱۹۹۹ء، ص ۳

۱۲۴- روزنامہ نوائے وقت، ۱۱ جنوری ۱۹۹۹ء، روزنامہ جنگ، لاہور، ۱۱ جنوری ۱۹۹۹ء، روزنامہ

پاکستان لاہور، ۱۱ جنوری ۱۹۹۹ء / ۱، روزنامہ خبریں لاہور، ۱۱ جنوری ۱۹۹۹ء / ۱

۱۲۵۔ روزنامہ نوائے وقت، لاہور، ۱۶ جنوری ۱۹۹۹ء / ۱

۱۲۶۔ روزنامہ جنگ، لاہور، ۹ فروری ۱۹۹۹ء / ۱۰

۱۲۷۔ روزنامہ نوائے وقت، لاہور، یکم اپریل ۱۹۹۹ء

۱۲۸۔ روزنامہ جنگ، لاہور، ۷ فروری ۱۹۹۹ء

۱۲۹۔ روزنامہ نوائے وقت، ۱۵ جنوری ۱۹۹۹ء (اداریہ) کالم / ۵

۱۳۰۔ التوبہ، ۳۳، ۳۵